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あなた自身のことや、この調査について 

問２３ 問２２の選択肢以外に、アンケートを回答する意欲を高める方法として思いつくこ

とがあれば教えてください。（自由意見） 

 

【参考：問２２と選択肢（Aグループにのみ質問）】 

問２２ 今回の調査では、回答率向上のための方法を織り交ぜながら実施しています。あ

なたが本アンケートを回答しようと思った理由を教えてください。あてはまるも

のすべてに〇をつけてください。（いくつでも選択） 

※Aグループにのみ質問 

 

 

【Aグループ】 

＃ 回答内容 

1 市で使える商品券（クーポン）のようなものでも、回答率向上につながると思いま

した。 

2 事前依頼は不要。経費の無駄 

3 鎌倉に本社がある企業などからの謝礼の品物があるとQUOカードより嬉しく感

じます。(より貢献している気がするので） 

4 アンケート結果が反映されたと実感したら、参加者が増えます。 

5 市庁舎移転とか身近な話題を入れて欲しい 

6 具体的に市政にどのような影響を及ぼすことができるのかを示すことが、回答へ

の意欲を高まるのではないかと思います。アンケートの意図が、つかみにくいで

す。 

7 アンケートの集計結果だけでなく、どのような変化をしたかも知りたい。 

8 クオカードの金額 

9 謝礼金の増額 

10 選ばれる人がそんなにいないとなると回答しようと思います。 

11 答えたらすぐにオンラインで謝礼が受け取れる 

1 事前の協力依頼（圧着ハガキ）の送付 6
回答率達成特典：市全体の回答率目標
（70%）達成による追加の謝礼

2 市全体の回答率が見える仕組み 7 普段からの市政への興味・関心の高さ

3
パソコンやスマートフォンからも
回答できる仕組み

8 アンケートテーマへの興味・関心の高さ

4 回答による謝礼（クオカード） 9 その他

5
早期回答特典：早期回答による
追加の謝礼

10 特になし
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12 クオカードをいただけるだけで十分です。ただ、紙媒体だとウェブから回答した人

の分が無駄になってしまうので、基本はウェブからにし、ネット環境がない方のみ

紙媒体にするなどした方が経費削減になると感じました。 

13 宣伝に有名人の起用。控除等の優遇。 

14 外部委託のようですが、地元企業あるいは団体によるアンケートの方がより市民

参加の意識が高まると思う。 

15 景品(クオカードは色々な事に使えて良いと思いました) 

16 回答期限の延長 

17 QUOカードは賛成です。PayPayでも良いと思います。 

18 アンケート結果が生かされた結果を知れば、また次も答えたいと思う。 

19 回答は選択性の方が気軽に答えられるかもしれない。 

20 早期回答得点があった 

21 何か問題が表層に出た時の改善の検討をしてほしい 

22 広報かまくら・市 HP等で調査の実施・目的について公示し、今後の政策・施策に

役立てるための必要性を周知させる。 

23 アンケートの結果が市政に反映されること。 

24 回答者全体の中で自分の立ち位置が端的にフィードバックされると回答のモチベ

ーションになる 

25 謝礼はメールもしくはWEBチケットタイプとする。鎌倉ならではの特別なギフト

カード。 

26 普段から市民に開かれた市政をすることが回答率を高めることになると考えま

す。無関心な人は回答しないでしょう。市長や市議会議員も積極的にメッセージの

発信をするべきです。また市民の意見が市政に反映されることを常に発信し続け

るべきです。 

27 アンケート結果で、考えられる市政の改善や方向性の具体的なアイデアがあると、

協力的になれる。（実現の有無は別として具体的な例が示されると良い） 

28 仕事柄この時期は忙しいのでもう少し夏とか秋だったら嬉しいなと感じます。 

29 謝礼を増やす 

30 役所の人員を増やし、ゆとりある職場にすれば、各人のストレスが減りおおらかに

なる結果、住民への対応も良くなれば、住民が役所の発言を聞いてくれるように

なると思う。 

31 回答率が低くてもアンケートを実施し地道に認知度を上げるしかないのではない

か。アンケートの結果で環境がより良くなればアンケートする意義が伝わる。継続

が大事。 

32 QUOカードは、魅力的。謝礼は、食べ物、米や肉でも回答したと思う 
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33 対象者以外にもアンケート前の周知を徹底する。 

34 これまでのアンケートをもとに鎌倉市はここを変えたよみたいなのをアピールし

たらどうでしょうか。アンケートを回答しても何も変わらなければ回答する意欲は

無くなりますよね 

35 市政に対する要望や不満等に関する項目を増やした方が良いと思われる。 

36 直接関われる場 

37 クオカード使いやすくて良いですね。クオカードペイというのもあるので、配布の

経費も減らせそうですよ。 

38 年齢や役職、世帯構成などによっては、回答がわからない質問があったため、年

齢や役職に応じた質問を提示するべきだと思います。 

39 スマホで気軽にできる 

40 マイナポイント 

41 きちんと目的と活用について（意見に対する取組等）明示してくだされば、協力し

ようと思う方も多いかもしれません。そういう市民が多くいる市であるといいで

すね。 

42 アンケート結果が活かされれば今後の回答率上昇につながると思う 

43 年齢や家族構成などによって関心事が異なるはずなので、それらによって回答対

象の設問を分けるとよいと考える。 

44 アンケート回答に対する意欲よりも、得たアンケート結果をどう反映させるかを明

確に市民に伝えたら、アンケートに回答しようという意欲が出ると思う。 

45 事前の協力依頼（怪しくないよという事前通知）、謝礼、スマホでもできるなど、回

答者がスムーズに対応できる対策は取られていると思います。 

46 自由記述式欄に記入するごとに謝礼アップ。回答した先着何名かにボーナス謝

礼。回答先着順の発表。回答を送ってくれた人、何人中何番目ですみたいに。 

47 紙の用紙が勿体ないので、電話などで意向を聞いて頂いた方が良かった気がし

ます。最初に紙でやってみた時より、答えやすかった気がします。 

48 事前連絡および謝礼はよかった。他には特に思いつくことなし。 

49 謝礼金額を上げる。アンケート結果がどのように活かされているか例を上げる。 

50 質問数を絞ると良いかと思います。 

51 アンケート結果を用いた行政改善の見える化 

52 ない。結局鎌倉への愛着がどの程度かに一番大きく依存する気がする。 

53 回答特典が増えていくのは大変興味深いと思います。 

54 snsでの告知が効果絶大 

55 アンケートの量を減らして実施回数を増やす謝礼を増やす(クオカードの金額を増

額するなど) 
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56 この様なアンケートの結果がどの様に市政に生かされ、どの様な活動を行ったの

かの具体的な報告が分かり易く伝える工夫(SNSなど）をすることで鎌倉に居住

の方は、鎌倉の暮らしを向上するプログラムには積極的に取り組まれると思いま

す。 

57 こうしたアンケートが実際に反映されたという事例とセットにした報告だと興味

が高まります 

58 調査結果が市政に活かされていると分かると良い。 

59 封筒の見た目がおしゃれだとなんとなく回答してみようかな、と思います。この手

の意見は若者からも取り入れるべきですが、学生時代まともに封筒を開けた覚え

がないので 

60 特になし。 

61 医療、救育、介護など不安に感じる人が多いと思うので、自由意見を多く取り入

れたらよいと思う 

62 鎌倉のお店の割引券など 

63 市長のメッセージ（思いの丈）があると良い 

64 選択肢が多すぎる。 

65 市政調査のアンケートのはずですが、市に関する質問が少なかったように感じま

す。次回は、そのような質問を増やしていただけると意欲向上に繋がると思いま

す。 

66 スマホでできる回答と謝礼。 

67 行政からの分かり易い、フレンドリーな発信への創意工夫。 

68 市内の飲食店やその他お店で使える金券 

69 回答の見える化（集約結果） 

70 優待券などの割引、地域の名産品、お菓子 

71 みんなでワイワイ答えたい家族内で自分 1人しか答えられなくてつまらない 

72 鎌倉市内のどのお店でも使える商品券など 

73 謝礼金額の増額。今時数百円では回答率は向上しないと思う。 

74 設問が多いと面倒くさいと思う人が多いと思います。設問に対しての満足度を%

で分けてくれる方が答えやすい。 

75 ソフトクリームやドリンクなどの無料クーポン 

76 アンケート内容をもっと具体的なもの（例：市庁舎移転の是非等）にして、ある程度

反映できるものにしたら興味が上がると思う。 

77 やはりクオカードなどの返礼かと思います。回答を求めるだけでは、この時間を

割こうとは思わないと思います。 

78 手軽に回答ができれば、答えたいと考えると思う。 
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79 スマホで簡単に回答できる点が良いと思いました。 

80 5分ほどで回答できると良いと思いました。 

81 謝礼を良くする 

82 政策改善に関わるイベント等への優先参加権 

83 オンラインで回答できると子供が寝てからケータイで回答できるのでとてもいい

です 

84 忙しくて封筒をなかなか開けずにいたので早期回答のことがわからなかったので

封筒の表やハガキに期日を書いて欲しかった 

85 謝礼の高額化 

86 企業との連携楽天ポイント付与などの特典をつける 

87 クオカード以外のポイント付与の選択肢。 

88 アンケート結果をどのように活用するのかを示すことにより、アンケートに答える

ことがどのような未来に繋がるのかをイメージしやすくする 

89 アンケート解答期間をもう少し長くする。 

90 封筒に謝礼をでかく書く 

91 事前のハガキは無駄使いだと思いました。あのハガキにQRコードをつけてもら

えれば十分です。クオカードなどもなくしても、協力する気持ちがあります。また

同時期に生涯学習課から登録している活動単体アンケートが届きました。こちら

は紙だけで返信用封筒が入っていました。同じ市なのにアンケート方法が異なる

ことにも違和感を感じます。郵送しなくても対応できる世帯や個人を把握して提

供するものを変えてはいかがでしょうか。 

92 アンケート結果の還元と市政への反映 

93 市の LINEでアンケートに答えて謝礼だともっと答えやすいと思います。スマホ

がない方だと難しいかと思いますが。 

94 アンケートが本当に意味のある結果に繋がることを証明する事例の紹介。本当に

自分の意見が役に立つのだと思わせてくれる導入があると良いのではないでし

ょうか。 

95 意見等を市担当者に伝えられる 

96 漫画方式にて、アンケートをする目的を伝える SNSの活用（鎌倉市在住のインフ

ルエンサーに依頼） 

97 アンケートの結果と、どのように市政に反映されたかを示す 

98 回答期間をもう少し伸ばす。このアンケートが詐欺でなく本物であることを確認

できるページを鎌倉市のサイトに設置する。 

99 謝礼を増やす。市長や市議会員との本音の懇談会もいいかも。 
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100 アンケートの封筒に簡単な景品（ハンドタオルなど）が入っていると、封筒を開け

て中を見る気になる。 

101 世帯主以外でも回答できる仕組み。世帯主は大抵男性のため、こういったアンケ

ートにはうとい 

102 自分の考えをお伝えすることで、更に生活の満足度をあげたいため。 

103 アンケートの公開。 

104 回答期限が過ぎたあとに紙面でのアンケート再送がありましたが、すでに届いて

いるのもあり、環境への配慮が欠けているのではと思いました。SDGsが謳われ

る中でもあるので、今後ははがき一枚にQRコードを載せる等が適当と考えま

す。 

105 LINEペイや PayPayなどのポイントが貰える 

106 回答率が半分に満たない感じでしたので、住みやすい街になるために少しでも役

立てば、と思い回答しました。 

107 3/3にスマホでアンケート回答済み。 

108 具体的にどのように行政施策に反映されたかのフィードバック 

109 このようにネットで簡単に答えられると答えやすいと思います。 

110 鎌倉市政の取り組みや結果、鎌倉市が抱える問題や鎌倉市の将来のあり方を日

頃からつまびらかにし、鎌倉市政と市民の距離が公平的に身近な状態にあること

が必要です。問題点を共有し市民が意見やアイデアを出せる仕組みや雰囲気があ

れば市政に関心が持ち声もあげられ、強いてはアンケートの回答率が高くなるも

のと考えます。 

111 スマホの活用 

112 アンケートをきちんと反映させてくれるならいい 

113 ・駅や役所など人通りの多い所で啓発や協力依頼をする。・アンケートの目的や趣

旨を丁寧に説明し、その意味を理解してもらう。・アンケート結果をどのように活

用するのか具体的に示す。 

114 アンケート結果をもとに改善（提言）された過去事例が知りたい 

115 アンケートを受け取ったときから回答する気持ちはあったものの、たまたま忙しく

最初の回答期限を過ぎてしまいましたが、再度依頼の封書にて期限が延長された

ので、回答することができました。コストや手間のデメリットがありますが、今回の

期限延長と再依頼の封書送付は有難かったです。スマホやパソコンから回答でき

るのも楽ですが、依頼書が郵送されてきたことは回答意欲を高めました。可能な

ら対象者宅へ出向き、手渡しすると、より回答率が上がりそうと思いました。 

116 よい質問をすること 

117 質問項目の質を上げること/こんなレベルの質問だと回答するのか嫌になる｡ 
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118 設問の趣旨に理解に苦しむものが無い様にする事が必要｡ 

119 私は鎌倉で生まれ 50年間海外で生活してました。とても住み易い町です｡市役

所の皆さんがんばって良い町にして下さい｡ありがとうございました｡ 

120 ･謝礼が貧弱(興味がわかない) 

121 アンケートによって､市政にどのように反映されたのか､具体的に提示する｡ 

122 アンケートの回答案の向上より､重要なことは､適切な設問､その分析が大切であ

ると考える｡そして施策に反映されること｡ 

123 仕事以外の趣味や活動についての問いがあってもと思う｡ 

124 無作為も年代別で行って内容も年代別に興味をひく内容を追加､深くするなどし

たらどうか?まず自ら(一人一人が)鎌倉に暮らしていて好きかきらいか?(協力

依頼･事前に問う)(はっきり聞いても?良いのでは)自由意見でなぜかを細かく問

う｡ 

125 アンケートのボリュームを減らす 

126 〇回答期間が長すぎず､短すぎない(1週間～2週間程度)〇記述式ではなく､選

択肢があるところ 

127 ･買い物かとにかく不便です､マーケット等が近くにほしい･バス停まで遠い､小型

の自動車でもあると良いと思う｡ 

128 やはり市政への関心が高まる事が大事かと｡情報発信を常日頃多くする事が､ア

ンケートに関する意欲を高める事になると思います｡ 

129 ("以外"の回答ではなく恐縮ですが)数段構えの謝礼制度は効果がおありだろう

と思いました｡ 

130 クオカードの謝礼は新鮮でした｡市内で使えるクーポン券なども回答意欲を高め

かつ市内の購買意欲にも役立つと思いました｡ 

131 調査結果の公表の後､この結果をふまえて､市として､どのような施策を実施する

のか､段階的でもよいので､HPなどで報告があると良いと思います｡アンケート

回答することによって｢よりよい鎌倉市になる｣のであれば､回答する意欲も上が

るのでは?と思います｡ 

132 謝礼の充実と回答が､見れると意欲は高まるかも…(率とか内容) 

133 ある程度世代別に分けた質問(アンケート内容)にして､調査した方が良いかと､

(子供のいる家庭のみとか)高齢者のみとか 20代～30代の若い人たち向けの

アンケートとか 

134 希望者に対しては､個別回答してくれると嬉しいです｡ 

135 ･鎌倉市の名物詰め合わせ等プレゼント･鎌倉市の歴史などを知る勉強会･ハイキ

ング町並み体験ツアープレゼント etc･鎌倉ならではの料理教室 etc 
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136 現状のアンケート方法では､単にクオカードで個人情報を集めている様にしか思

えませんでした｡回答する意欲を高めて､なおかつ本当に生活水準の向上を謳う

のであれば､市民が直接的に市政や街づくりに関われる場を提供したり､関連す

る部署と協力してプロジェクトを進められる形にしたり､経過や結果に応じて報酬

が支払われるといった仕組みを構築するなど､色々とやり方があるのではないか

と思います｡ 

137 これ以上､かわらないでほしい｡良いところ､鎌倉のみりょくを守ってほしい｡ 

138 インセンティブの充実 

139 鎌倉の市政方針について興味がある｡頻繁に報告をお願いしたい｡ 

140 無記名でも回答用紙に整理番号がある事で､信頼を失われていませんか｡ 

141 私は長年､鎌倉で生活しているので､鎌倉という街を愛する者として解答すること

に何の躊躇もありませんでしたが､クオカードよりも､鎌倉市内の店で使える金券

等の方が良いのではないかと考えました｡また､意欲のある方を集めて座談会等

をして『鎌倉の未来を考える会』などを企画するのも面白いかと思いました｡ 

142 協力することで役立つことになればいい｡ 

143 ･TVのデータ放送を利用した"dボタン"アンケート･待ち時間の長い所に､アンケ

ート BOXの設置､医療機関とか､公共申請窓口とか､自動車販売店とか｡･SNS

でのフォーム送付 

144 Lineでの宣伝を! 

145 ･市内商店で使えるクーポン券の配付｡ 

146 アンケートの集計結果を発信して頂き､市民がどのように様に考えているかを知

る事が大切と思う｡ 

147 アンケートに意見した内容が実際に市政へとどき､対応が目に見えること｡ 

148 ･Amazoncardや paypayポイントなどの謝礼の方が使い勝手がよく意欲が

高まる｡ 

149 未来を担う若者(学生)の意見を大切にした方がいい｡大人達に期待している意見

を聞き出して､アップデートできる街だとステキです｡ 

150 市民の意見をすいあげ市政に活かして下さい｡ 

151 アンケート協力への謝礼が無いと協力が難しいのは分かるのだが､市の暮らしや

すさとアンケートテーマにあるのだから､鎌倉市内で使ってもらえるような工夫が

必要なのではないかと思った｡ 

152 此のような質問で､何が解るのかが見えない､と言って､アンケートとなると項目

をしぼり､紋切り型にならざるを得ない｡お手並拝見､結果を見て｡出来れば､費用

を公表し､施策のやった感だけだった､とならないように｡市として､何を考えてい

て､その為に何をきいて､どういかすのか､目的を解るように説明すること｡ 
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153 ･番号で選択する･理解しやすい質問にする｡･答える意義を考え､答える楽しさを

感じる｡･アンケートの回答を､これからも参考してできること｡ 

154 アンケート回答意欲を高める方法として思いつくこと､アンケート回答者への返礼

(1000円分クーポンなど)かなり時間を要するものでした｡ 

155 平和主義､原発､ゴミ問題などに対する回答を求めてほしい｡ 

156 謝礼金を増やす｡ 

157 謝礼はとても良いと思います｡内容も選択式なのでやりやすく､このままでも意欲

を高めると思います｡ 

158 クオカードを 1000円にする｡ 

159 ･市内で使える商品券や何かを体験できる機会など｡･もう少し回答がどのように

役立つのか明確だと良い｡ 

160 300円分のクオカード⇒500円分のクオカードにこれだけで良いと思います｡

特典は不用｡ 

161 鎌倉らしい､一般公開されていない特別なスポットでの記念撮影･SNSへの投稿

許可などがあれば若い世代への回答も､謝礼などの税金を使わずに出来るかもし

れない｡また､公共施設や､銀行･病院などの待ち時間を潰す場所での簡易的な取

り組みは､任意だからこそ内容のある回答を量で得られるかもてれない 

162 アンケートの回収を各行政センターに BOXを設置して､アンケート回収集計をア

ルバイトを市が募集したらと思います｡又､謝礼はクオカードも良いですが鎌倉市

のお店のみ使えるクーポン券の方が良いと思います｡ 

163 待ち時間のある場所(市役所関連､病院や処方箋対応薬局などの協力)で市民を

対象にアンケート記入をお願いする｡御礼は既にある冊子類(市観光マップなど)

をお渡しする｡ 

164 謝礼がなくても回答しようと思っている人間にとっては､とても失礼なことで､不

快です｡ 

165 質問の仕方が具体的だと良いと思う｡ 

166 鎌倉市の今後の魅力ある街づくりに貢献したいから 

167 謝礼が一番効果的かと思います｡紙は集計作業等々労力がかかるため､システム

に統一しても良いかと思います!(今回QRコード確認前に紙に書き出してしまい

ました…) 

168 鎌倉市で使えるクーポン券 

169 もっといろんなこと聞けば良いのに｡ 

170 ･市民への発信力､質､速さも常に持って行っていくことが大事｡･関心がない人は

ダメ!ということではなく､どうしたら関心を向けさせられるのか｡･市の職員が 1

人 1人高い意識を持ち､行政に参加していることが市民に伝わることが重要｡ 
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171 どんな意見が出るのか､具体的に知る方法かあれば､とても勉強になり､自分や家

族がどう協力し､参加するか見えてくると思います｡ 

172 回答率向上の為に､今回の刺激や誘因のアイデアで充分と思います｡今後の為に

は､このアンケートの結果､何が実現出来たか､等具体的な結果公表をして頂くこ

とが重要と思います｡ 

173 回答者を 70才以下にすべきである 

174 アンケートに答えればクオカード差し上げます…は情けない｡市民をバカにしてい

ます 

175 ･質問内容を研究してほしい｡･政策創造課の職員が仕事としてやっていることで

すかピントがずれています｡･基礎調査とは何ですか･調査用紙に対して封筒がお

かしい常識はずれ 

176 ･回答によるクオカードの配布は､税金がもったいないと感じた｡･駅やスーパー等

でQRコードからの読み込みでアンケートに答えさせる､でも良かったかな｡ 

177 アンケートを返送する事により少しでも改善されたと思える事があれば自分の声

が反映された喜びにも繋がり､回答者が増えるかと思います｡どうせ返送しても

変わらない､形式だけのアンケートと思えてしまいますと回答意欲も薄れ回答率

は上がりにくいかと思います｡私は 3回共返送しておりますが何で 3回も私?と

思っております｡多分､この鎌倉で人生を終える事になるかと思い､義父の時より

ずっと良くなり､デーサービス､様々な老人ホームも増え市民の老後にも向き合っ

ていただける様になったと思い､自分のこれからの生活も含め､私の声の反映は

難しくても自分の住み続けるこの鎌倉市の一市民として選ばれ送られて参りまし

たアンケートは返送し続けたいと思っております｡ 

178 サンプルを増やすこと｡ 

179 あらかじめ課題を示して頂き､〇 × をつける今回の様に数日で提出する形でよ

いのでは? 

180 良い意見をまとめて結果報告の手紙が届いたら回答しがいがあって興味もわき

やすい｡ 

181 郵送代金にも税金が使われ､このアンケートにより市が画期的によい方向へ変化

することを期待していない気持ちがあるので､非常にマイナスの気持ちで回答し

ました駅やバス停など､公民館､市役所､市の施設で配付する方法でもある程度の

回答率は得られると思います｡ 

182 鎌倉市内で使えるクーポン｡ 

183 アンケートにこたえることで､地域に貢献できる､といった主旨のことが伝わると､

積極的に意見したくなると思います｡(アンケート形式なり意見しやすいです｡) 
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184 今回､このアンケートは無作為抽出で行なわれておりますが年代を絞れば回答率

が上がるような気が致します｡(今回のアンケート内容は意外と年配者向きの様な

気が致します) 

185 設問に対する解答の項目が分かりにくい｡ 

186 ある程度の地域差を区別してアンケートの回答を求めるようにしたら､更なる期

待で真摯に取り組むと思う 

187 P､15に書いた内容と同じ 

世代別のアンケート世代によって問題意識が異なるから 

188 問 10の自由意見に対する､市からの誠意ある回答や対策｡市民の意見や提案に

対して､正面から検討される実績を出して行くことが､市への信頼となり､回答意

欲を高める事につながって行くと思います｡ 

189 設問数を少なくする 

190 フェアプロセスをふむこと｡アンケート結果の分析結果､その後のプロセスの共有･

Feedback｡検討の結果や選択された Plan､選択されなかった Planに対して､

"きれいな言葉"でまとめられたものではなく､"生々しい言葉"でまとめた結果の

共有(行政としてできない/やらない選択を行ったとしても率直にその理由が説

明されれば納得感がある) 

191 早期回答の期間､もう少し日数ほしい｡封筒届いたのが 2/20で早期回答 2/24

は短い｡もしくは封筒の外側に期日かいてあったら(赤字で)早く回答しなければ

と思うかもしれない｡ものにつられてというのもどうかと思うが｡ 

192 回答の集計や､意見が市政のどの機関で､どのように取り入れられるのか具体制

がオープンに説明されていれば､モチベーションになる｡ 

193 生活環境の不便な所の改善点はどんなところか､等の質問形式化にしたら｡ 

194 関係がないので"わかりません"の項目かあっても良いかと思います｡ 

195 鎌倉市民でアンチな方はお目にかかりません｡意欲というより興味を引くことが

重視かと｡ 

196 もちろん謝礼があったら嬉しいですが､意見が反映されたと実感出来たらアンケ

ートを答える価値があると思います｡ 

197 特になし､今回の内容が良かったと思います｡ 

198 特に思いつきませんが､金券などの､自身のメリットに直結しやすいものは人を行

動に移させると思います｡ 

199 私にとっては､紙のアンケートがあり､返信用封筒が入っていることは､気軽に回

答しようと思えました｡集計はデジタルの方が楽だろうなぁを思いますが､スマホ

で入力するのはちょっとめんどうくさい｡ 
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200 前回行なったアンケート調査をもとに､何を改善したのか具体的に書いてあると､

意見がちゃんと反映されるのだな､と思って答えようという気持ちになると思い

ました｡(もし以前に同じアンケートをやっていたのなら｡) 

201 個人情報がしっかり守られていることが分かれば答えやすいです 

202 ゴミ袋プレゼント 

203 もっと具体的な質問を増やす｡例)･公園はもっと多い方がいいと思いますか?･渋

滞の解消が必要だと思いますか?･自転車の車道を整えると､もっと事故が減る

と思いますか? 

204 意見を聞くことにとどまらず､改善してくれたら､回答する意欲が湧くかと思いま

す｡ 

205 回答選択肢が少ない｡ 

206 ･市役所庁内でのアンケートコーナーの設置･各教育機関で授業の一環としてアン

ケートを行う･回答者に市民税の緩和を実施する 

207 クオカード以外にふるさと納税みたいな魅力ある地元の特産品｡ 

208 ペーパーレスの時代､web上で回答できたらいいと思います｡ 

209 Amazonギフト券がもらえる｡ 

210 アンケートの結果をもとに､色々な整備などが行われると実感できると､アンケー

トに回答したくなるのでは? 

211 金 

212 地域に対する個の意識が高ければ回答率はあがるのでは!住民が市政に興味を持

つとりくみやその発信を強化するとよいのではないか｡ 

213 このアンケートの成果が目に見える型で現われる事を期待する｡ 

214 別段有りませんよ｡出来る事を十全にしています｡問題ないでしょう｡しかしインキ

ュベーターって名称､他には無かったんですか､キュウべえみたいで少し怖いです

よ｡ 

215 『あなたの声を届けるチャンスですよ』と前向きアピールする｡ 

216 事前のハガキでアンケートについて知りましたが､調査票を送られた人だけでなく

広く市民に知らせておくのも良いのではないかと思います｡ 

217 回答用紙をカラフルにする｡ 

218 册子ではなく､マークシートの方が送付しやすいのでは? 

219 意見や要望が通る､又は話し合いがもうけられる等､回答する意味があると感じ

れば｡ 

220 答えたら自分について何かわかる分析シート(性格や満足度) 

221 街が良くなる為なら誰でも協力すると思っているので特になし 
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222 アンケートの結果について､公報鎌倉等により発表すれば意欲が出るかと思いま

す｡ 

223 このアンケートが市政に反映され住みやすい場所になることそのことが可視化さ

れること 

224 無記名アンケートとして､個人や個別の回答内容が特定されないとありますが､一

方で謝礼の為として､整理番号が付与されている事に疑問を感じます｡(謝礼の為

に参画する人がいるのは､理解できなくはないですが…)暮らしやすい街のランキ

ングが最近ありましたが､参考資料として同封してあると自分の街を良くすの為

のイメージがわきやすくなるのでは?と思いました｡ 

225 金品をやって回収率を上げる､とんでもない発想｡地道に､定期的にアンケートを

配布する以外ないだろう｡ 

226 アンケート回答の積極的公開｡ 

227 調査結果がどの様に議論され､反映されていくかの流れがわかると､よいと思い

ました｡少しだけ共同研究の色が強いと感じたため､そうとらえた方は回答しない

のではないかと思いました｡私はそれでも意見を伝えるべきと考えたため回答し

ています｡ 

228 ･実施しているアンケートの"本気度"お金よりも何よりも時間もかけて出した"自

分の声"がどれだけ結果として反映されるか(とても難しいですが…)認識しても

らえるようすることが必要です｡･アンケートの 5段階回答は広く一般に採用され

ていますが､今一つ回答していて違和感がある時もあるので､別の回答方法が見

つかればいいと思います｡ 

229 謝礼の高額化｡ 

230 アンケートの回答が市政に活かされること｡ 

231 訪問など 

232 謝礼をいただけるということで､回答する意欲が高まると思いますが､今回早期

回答特典は､締切の 2/25に郵便受けから取ったため間に合わなかったため､残

念に思った｡回答する意欲はあったので､すぐに記入したが､このような人のため

に最初から 500円のクオカード+αにしても良いのではないのかと､少し思いま

した｡ 

233 このようにアンケートの結果出てまた課題を正しく､迅速に実行すること､そうす

れば､市民はアンケートを回答をする気になります｡ 

234 アンケートの配付から回答の期限をもう少し長く設定すると､余裕を持って回答

する方などから回収できると思います｡ 

235 子育て世代､これから鎌倉で子供を育てる人の意見を多く集めるには､子育て支

援センターで配付したらよいと思います｡ 
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236 先にQカード 500円分全員に､アンケートを回答後にQカード､1,000円分ま

たは､マイナンバーカードにポイントをつける 

237 ･回答締切までの期間が短いと感じました｡･このような調査をしていることをも

っと市民にアピールすれば､回答者の意識も高まると思います｡･日頃から市政へ

の関心を持っている人は謝礼額にかかわらず回答すると思いますが､それ以外の

人にはある程度の謝礼が必要と思います｡･より多くの回答を得るためには､無作

為にアンケートを送る以外に市役所､支所､図書館などに置いたり､協力依頼した

り､PTAを利用するのも良いのでは? 

238 日頃から市民に声掛けがありましたら､市民も感想を言い易くなると思います｡ 

239 市政への興味関心を高めるような教育を行うこと｡ 

240 忙しくない時期にお願いする｡2月､3月は確定申告､年度末であり､結構忙しい｡ 

241 なかなか直接市のほうに声を伝える事はないと思うので謝礼は多い方がいいと

思う｡今はクオカードよりも選べるペイなどもアリかなと思う 

242 事前に配られたハガキは具体的でなく､受けとったら何をしていいかわからなか

った｡(後日封筒が届いてから､｢あのハガキはこういう事なんだ｣とわかった｡ムイ

ミ) 

243 個々に市役所まで出向いて意見をお伝えするのもよいが市の住居の近くに目安

箱的なものがあると､気軽に先ず投じて､次の段階で意見が伝わるのではと思い

ますが｡箱の工夫､方法等に一考が必要と思います｡鎌倉らしいものを｡ 

244 スマホ､パソコンで使えるクーポン 

245 ほんとうの暮らしやすさを知るなら全例調査が必要ではないでしょうか､改善点

や拡充項目を洗い出し満足度が回数を追う毎に向上しているか市民に伝えてい

けば目的は達成されると思います｡アンケートの回答意欲はアンケートを回答すれ

ば良い方向に変化されたという実感次第です｡ 

246 もっと違うインセンティブがあれば! 

247 何のためのアンケートなのか?もっと具体的に活用方法を提示すると良いと思い

ます｡ 

248 地元でつかえる商品券やクーポン 

249 アンケートの結果がはんえいされた理想とする街づくりを立体やプロジェクトマッ

ピング等、目で見える形で展示するとか｡アンケートしっ放しでの結果がわからな

いまま､やみくもに提出させるって､むずかしいかもです｡ 

250 答えたアンケートに対する結果が実現できるか､できない場合の理由を説明して

くれることです｡ 

251 今回､事前にご案内を頂いていたのでとても分かりやすかったです｡ 
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252 クオカードいいと思います!もう少し高くても嬉しいです｡縁結びカードを使用し

て､鎌倉の店で使用できるような仕組みがあると､鎌倉市内で経済がまわって良

さそうだなと思いました｡ 

253 選択肢に工夫して…｡迷います｡ 

254 もっとちゃんとした内容で作って下さい｡質問がバカバカしすぎます､意味がわか

りません｡ 

255 設問が多すぎるので､アンケート回答が高くならないのでないか｡ 

256 家事都合により返信が遅れて失礼しました｡ 

257 謝礼的なものがないとやる気おきない｡アンケートが市政に反映されているか不

明 

258 クオカードでいいと思いますが､普通のクオカードでなく､大仏クオカード､鶴ケ岡

八幡宮クオカード､由比ケ浜クオカードできたら鎌倉高校前の踏切クオカードなど

プレミアがつくクオカードにすると回答する方が増えると思います(デザイン) 

259 QRコードで回答しようとしたが､回答の期限切れ?で接続できず､残念だなと思

いました｡ 

260 アンケートによって何か変わった事例があれば何か役に立っているのではないか

とアンケートの意味を感じる事ができるかと思います｡ 

261 結果を行政サービスへつなげること｡ 

262 ｢鎌倉市の暮らしやすさと満足度に関する基礎調査｣ということでアンケートに答

えましたが質問の意図に疑問を持ちイヤになりました鎌倉がもっと住みやすくな

ればと思いましたが問 8TVのチャンネルの切り替え頻度など関係ないと思いま

す｡もっと具体的なアンケート内容でないとやらないと思います｡ 

263 ①アンケートを回答する以外に自由に意見を言える欄をもうけ､その意見の必要

性を表現してもらう｡良かったとか悪かったとかの質問ではなく<何が不便であ

ったのか><何が良いと思うのか>の質問の方が具体的です｡②アンケートの回

答は 2週間位の期限をみてもらいたい｡ 

264 各項目への個人的な感想とか別の考えとか､別の答え方があれは､書き込めるこ

とが出来れば良いのでは? 

265 dポイント､アマゾンギフトカードなど電子マネー系の謝礼(生活用品程度でよい

と思います)が頂ける､などいかがでしょうか｡ 

266 ･休日の使い方｡･(観光地だが)観光以外の求めるもの､生活水準が上がるもの 

267 環境的には静かで良い所ですが坂道が多く高齢になりますと足腰か弱くなります

ので少しつらい所があります｡あまりアンケートにお役にたたず甲し分けありませ

ん｡ 

 

  



17 

 

市政やこの調査自体について 

何かご意見がございましたら、ぜひお聞かせください。（自由意見） 

【Aグループ】 

＃ 回答内容 

1 今回の結果を公表してください。 

2 隣の逗子は小学校、図書館、プール、ホールが一ヶ所にあり、鎌倉にも駅付近で便

利な施設がほしい。 

3 集計結果を教えて欲しい 

4 住民が意見を言いやすくなるシステムにしてほしい。 

5 新駅の必要性、、鎌倉市役所移転について今後注視していきます。 

6 現状、鎌倉市について不満はないのですが、今後、新駅、新庁舎などの計画が実

行された際の財政については不安があります。この調査では、そういった意見は

くみとれないのではないかと思います。イメージではなくもっと市政への具体的

な調査を実施すべきではないのでしょうか。 

7 アンケートではなく鎌倉市に要望する意見を募集する方がよかったのでは?と個

人的には思った。 

8 市政には賛同している。この調査もインターネット媒体で答えられるのは良いし、

手軽に意見を述べる機会を与えてもらった気がしている。古き良きもの、伝統を

重んじるとともに時代錯誤にならぬよう新しく風を吹かせることも大事だと感じ

ているのでどんどん提起していってほしい。個人的には子どもが安全に（ボール

を使用し）遊べる場所（公園）やスポーツ施設を充実させてほしいと強く願ってい

る。 

9 降雨後の道路の水溜りが酷い所がある 

10 ・市庁舎移転問題に関心がある。ただの引越でなく、行政の仕組みのある種の変

更や合理化と合わせ技でやっていただけるとよいと思うのだが・・・。・大阪市のパ

ソナ問題のニュースを見た。掛ける手間とのバランスではあるが、アウトソースす

る場合のチェック（事前と事後の両方）にご留意いただきたい。 

11 市役所への交通の便が圧倒的に悪い。近隣住民は良いが車で行くにしても交通

渋滞があるので解消希望 

12 スポーツ施設の充実を望みます。 

13 鎌倉市の住民税を安くしてほしいです 

14 交通規制を正月だけでなく、ゴールデンウィークなどもやってほしいです。観光地

だし道が混むのは仕方がないとは思いますが普段の生活に支障が出るので市で

もなんとかして欲しいです。 

15 調査結果とこれからの取り組みを楽しみにしています。 
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16 鎌倉は文化的にも歴史的にも素晴らしい市であるにもかかわらず、自然も文化も

全く保全/保護されておらず、後世のことを全く考えていない市で残念に思う。海

外の人にも誇れるような市になれば満足度が高く、理想的な市になると感じる。 

17 インターネット上で回答できる点が大いに評価できる。 

18 市役所の移転問題のその後が不明瞭。鎌倉の文化維持という観点から大きな問

題。今回のアンケートでは触れられていない。 

19 市役所の移転は賛成です。でも、新駅は税金の無駄使いになるので反対です。藤

沢よりなのに、鎌倉市が半分税金も出すのもおかしいと思います。防災無線も全

く聞き取れません。山が反響しているので、改善できたらと思います。 

20 市役所移転はやめていただきたいと思う 

21 鎌倉市役所移転しないで欲しいです。 

22 1才の子供がいます。子育て支援センターをよく利用させていただいており、親

子共々楽しんでいます。いつもありがとうございます。意見としては、有料でも良

いので他にも屋内の子供の遊び場が欲しいなと思います。 

23 アンケート結果をぜひ公表していただき、地域間の感じ方などを知りたいです。 

24 鎌倉市役所は、今の場所のままでおねがいします。 

25 大船駅周辺(ゲーセンやパチンコ、飲み屋等が並ぶ辺り)の、夜の治安が改善する

と嬉しい毎朝通るたびに、ゴミが散乱していたり、プランターの花が荒らされてい

たりと、気が滅入る時がある少し遅い時間に通り過ぎる際は、少し怖く感じる 

26 これだけの調査を実施するからには、市民が調査結果を共有出来るよう、インタ

ーネット環境のない方への対応も必要かと存じます。また、調査結果を踏まえた

施策についてスピード感をもって遂行いただきたいと存じます。 

27 子育て政策を充実させてほしい。 

28 事前の調査協力依頼葉書は不要だと思う。 

29 もう少し、行政施策に役立つ質問(道路、下水道、ごみ収集、教育、福祉など)があ

るとよい。ガス抜きでもいいので。 

30 市役所移転は、松尾市長が選ばれた時点で、市民の声が反映されていると思う

が、なぜそれに反対するのかわからない。少数の意見を尊重するのも大事だと思

うが、大切なことを最優先して先延ばしにしないで粛々と行ってほしいと思って

います。学校で国歌を教えてほしいです。鎌倉市では、なぜ教えないのですか？

不思議です。私の地元では、国歌は音楽の授業でしっかり教えてくれました。国歌

を歌えないのは、日本人として恥ずかしいと思います。鎌倉市教育委員会の指示

なのですか？ 

31 今後も誇りを持てて、自慢できる街づくりをしていって欲しい。 
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32 市内の事業者と共同研究することは出来なかったのでしょうか？より鎌倉市の問

題を親身に考えられる市内の事業者との事業であれば良かったのにと思ってい

ます。またアンケート回答に謝礼が出ることの意味がわかりません。日頃から市民

と共に作る鎌倉市政の姿勢があれば、謝礼などなくてもみんな回答することでし

ょう。クオカードで釣ろうだなんて浅はかだと思います。 

33 アンケートが汎化され、良い鎌倉になること、今後も住みやすい鎌倉作りに期待し

ています。 

34 鎌倉市は他の市に比べると道の整備ができていないと思う。道が狭いのは仕方

ないが、用地買収したりして使いやすく安全にしてほしい。信号を右折表示ありの

ものにしたり歩行者への信号など整備してほしい。 

35 税金の無駄遣い 

36 調査でより良い環境を作り上げてください 

37 結果を見るのが楽しみです。 

38 ・調査について深く考えた事のないテーマだった。日々の生活の中で「うん？」と

感じる事はあっても、そういうものと呑み込んできた。今回の調査は色々な意見

をざっくりとでも、拾い上げてもらえるいい機会だと思った。・市政について情報

が得やすくなった。 

39 近年、砂浜が目に見えてなくなってきていることへの対策をお願いします。 

40 この程度のアンケート調査を外部委託する必要がありますか？行政が普段から把

握し行動すべきでしょう。市自身が抜本的な組織のスリム化と精鋭化を行うこと

が何よりも先ず求められていることだと肝に銘じ直ちに行動に移してください。 

41 ロードプライシングの実現を早めてほしいです。 

42 自然を大切に！ 

43 昨年に市外より越してきました。とても良い環境に満足しています。子どもが思

いっきり遊べる公園が非常に少ないのが残念です。 

44 この調査は今後何年おきに行うのか。 

45 道路を整備してほしい 

46 ・鎌倉市の HPに「ご意見箱」的な機能は用意されているのでしょうか？広く意見

を積極的に聴き、それに対するリアクションも掲示する、といった双方向の情報の

やり取りを強めたらいかがでしょうか。・市民が何を欲しているかはその人の立場

によって異りますが、行政は、これからを背負っていく世代を大切にしてもらいた

い。私が子育てをしていた約 30年前、子供の自転車の練習場所さえありません

でした。・「お住まい、鎌倉ですか。良い所ですねえ」と言われるのが常ですが、実

態は「全然・・」です。格好の良い表現など要らない。真に「どのような市にしたい

のか」の信念を示してほしい。 

47 今は回答がどう役立つのかわからないのでフィードバックをお願いしたい 



20 

 

48 質問項目のなかに、自分の現状に当てはまる項目が無いものが複数あった。回答

出来ない項目を無理に当てはめるのではなくすべきだと思料する。 

49 このアンケートにかかった費用がいくらなのか、それに対する効果は出てるのか

気になります。 

50 住んでいる地域は、歩道や車道の補修、ガードレールの設置などによる通学路の

安全確保が長年されず残念に思っています。優先順位はあると思いますが、中長

期的でもいいので地域毎の計画を市民に公表して欲しいです。 

51 この調査をするにあたり、それなりの時間・労力・経費等を使われていると思いま

す。それに見合うアウトプットがきちんと実行される事を望みます。 

52 東京都のように子育て世帯に対する支援をもっとしてほしいです。 

53 鎌倉市は歩道が狭い、ガタガタしているところが多いと日々思います。ベビーカ

ーや目の不自由な方など困る方もいると思いますので、整備していただけたらと

思います。 

54 なぜ今この調査をしているのか、よくわからない。調査費用を調査会社が全額負

担しているというのも裏がありそうで不信感しかない。広報かまくらなど公の情

報源を通じて告知してほしい。 

55 めだか公園、こい公園から遊具が撤去され、子供たちの遊び場が失われていま

す。早急な対応をお願いします。 

56 災害対策を進め、他県や海外への特に若い方の移住に向けての情報などを積極

的にして頂けたら鎌倉らしい気がします。平和で安全な日々が続くよう祈る思い

です。 

57 市政に直接関わること（参加する）もないので関心が薄い。 

58 具体的な政策につながるかはやや疑問に思うが、アンケート結果とその利用を注

視したい。 

59 鎌倉市の暮らしやすさと調査内容が直結していないように思う項目がある。市民

が市政に何を求めるかを具体的にアンケートしてもいいと思う 

60 先ほども記入した通り、指定のゴミ袋をやめて欲しいです。また、郵送ではなく、

メールアドレスや LINEに鎌倉市の情報を流せる仕組みがあると目に触れやすく

なるかと思います。 

61 スマートフォンから回答できることが簡単で効率的でとてもよかったです。他県

で育ち、大学入学から鎌倉市に住んでいますが、交通の便がよく、自然もたくさん

あり、とても生活しやすく、第 2の故郷と感じています。これからも鎌倉市の皆さ

んが住みやすい鎌倉市にできるように、市民の 1人として協力できることがあれ

ば参加したいです。 

62 鎌倉市の行政の発信が全く無いように感じる。もっと市民が参加しやすい、行政

改善の取り組みを導入してほしい。 
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63 市庁舎など古い施設は早く建て替えてほしい。いつまでも古い施設に費用を投じ

るのは無駄である。文化、環境を守る必要性は感じるが、人によって価値観が異

なる問題である。守る守らないの判断は難しいが、守るためにコストがかかりす

ぎるのはどうかと思う。 

64 このアンケートでどれだけ行政に変化があるのか今後の動向が楽しみです。 

65 頻繁に実施し、意見を取り込んでいって欲しい。 

66 繰り返しになりますが、緑の保全活動(特に六国見山、瑞鹿山、洞門山、円覚寺、北

鎌倉）及び、海の維持（稲村ケ崎、七里ガ浜の砂浜の維持）を行いながら次の世代

にも自然豊かな鎌倉が継承されることを祈っております。 

67 深沢への移転、のらりくらりと議員年数消化のために時間使わず、やると決めた

らバシッと動いたら良いと思います。そして防災に強い街づくりをすれば満足度

も高くなるのかなと。 

68 住みやすく生活が楽しい地域です。あまり不満点はないのですが、クルマで移動

するときに渋滞に遭遇することが多いのは難点ですね（なかなか解決が難しそう

ですが）。 

69 市役所移転について透明性ある説明をお願いします。また、街並みや自然、文化

と歴史の保護保全への取組み強化を強く希望します。 

70 意見しやすくて良いと思う 

71 良い試みですね。選挙は「人」に対する賛成行動なので、なかなか行政に直接具体

的な発言させていただく機会がないので、参加させていただきありがとうござい

ました。 

72 鎌倉の町の移動手段をもっと効率的にしてほしい。また、医療機関を充実してほ

しい。 

73 子どもが小学生の頃は、通学路点検など、みんなで問題点を語り合う機会があっ

たが成長するにつれ集まることが少なくなった。自治会役員というと、面倒なイメ

ージを持っている人が多いが身近な問題を話し合える気軽で楽しいイベントがあ

れば嬉しい。鎌倉市に期待しています。 

74 丁寧な言葉使いで質疑応答出来ていない議員の方が、市議会で多く見受けられ

ます。正直、視聴している方がイライラしてきます。また、実りのない質問も多く、

聴いてるこちらが恥ずかしいです。また、議員の人数が非常に多いように感じま

す。議員数を減らし、その分行政サービスの向上に費やして欲しいです。 

75 スポーツ施設や図書館の充実と自転車置き場の増加を希望します。 

76 古都間の連携、京都奈良からの発信、参考になること多いですよ。 

77 近年市役所の窓口にパートの方々が多いと思うのですが、いわゆる「ママ友」の方

に当たると個人情報が分かってしまい嫌な気持ちになります。マイナンバーカード

などの窓口は考慮して欲しかったです。 
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78 同居の親や職場でお会いする高齢者と接していて、例えばスーパーやドラッグス

トアでの買い物の宅配サービス制度が高齢者に網羅されれば、危ないと分かって

いても車じゃないと持ち帰れないから…というドライバーが減るのかな？とおも

ったり、少子化対策として３人以上子どものいる家庭への補助がもっと充実しな

いと、鎌倉３人以上の子供を育てていこうとは思えないのでは？と思います。現

在にどのような補助があるのか詳細を調べていないので、実際にあったら申し訳

ありませんが、児童手当はあるでしょうが…３人目からは公立高校授業料無料な

ど、保護者の収入に関係なく補助して欲しいと思います。収入の高い人は税金を

たくさん納めてもらい、それを有効に使えばいいと思います。京都と鎌倉を比較

するものではないとは思いますが、京都は何度も訪れたいと思うけど、鎌倉には

その魅力がないと知人が言っていました。特に小町通りがコロコロ変わりすぎて

定着しないのは、好感が持てないと。だからどうしたらよいのかは分かりません

が、何度もきたくなる、きてもらえるような場所にするには、やはり鎌倉に住む

人、鎌倉で働く人、鎌倉で学ぶ人がいいプライドを持ち、鎌倉をもっと良くしてい

く、守っていくという気持ちで過ごしていくことが大切だと思います。子どもたち

からボール遊びができる公園を奪い、それに変わる場所の提供もなく…なども子

どもたちの遊び方への影響もあるでしょうし、可能性を潰すのではなく広げる方

向に進めてあげたいものです。財源の問題があるので今のところ仕方ないのでし

ょうが、野村総研跡地なども大きな財源となるように活用できたら…と思いま

す。 

79 ・市役所移転「ありき」で進めるべきではない・大切なのは、市役所のハード面では

なくソフト面・市役所の窓口対応には非常勤職員ではなく、必ず常勤職員を配置

してほしい 

80 行政からのアンケート嬉しかったです。このよう事でも行政に参加してるように思

えました。これからも様々な事に協力したいと思いました。 

81 該当しないの、選択項目があるとよい 

82 子供 1人出生につき 1000万円支給すると言うひろゆき氏の掲げた少子化対

策。その子供が 80年でいずれ 4000万円を納税してもらえるというプランは

夢があって良いと思う。毎年妊娠したらどうなるか、生活が一変できるとワクワク

しながら 3人 4人と産んでくれると思う。鎌倉から異次元の少子化対策を始め

る事で、人口も活気も全てがプラスになると思う。インフレに向かう今だからこそ

リスク小さくインパクトは大きくできる。鎌倉から始めて欲しい！ 

83 暮らしやすさや満足度を調査し、今後の鎌倉市をより良くする方向性を把握する

のであれば、なぜそう思うのかの理由や不満に思っているところ、改善すべきと

ころの意見もアンケートで聞くべきなのではないかと思いました。 
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84 もう少し年配向けの対策以外に小さい子どもに対して、住みやすい環境づくりを

行っていただきたい。 

85 現有施設の修繕、改修も含めて学校施設以外の市民が使用可能な体育館や野球

場、運動場などを充実してもらいたい。市役所移転より住民サービスを向上して

もらいたい。 

86 鎌倉市の図書館をよく利用します。他市の図書館に行ったりしますが、見劣りしま

す。使い勝手や室内の雰囲気が昭和のイメージ。どこの地区図書館へ行っても同

じすぎる。地区ごとに分野に特化した大きなスペースがあるといい。市役所移転

問題を早く解決してほしい。八方美人的な行動に見える。100%の立地はないと

思うし、移転に関して行政のエネルギー不足を感じる。自分が知らないだけで市

全体のマスタープランはあるのでしょうか。 

87 長く住んで、将来的にはボランティア等地域貢献をしたいと考えているが、現役世

代として、地域雇用が増えると良いと思う。地元で就業したいと思っても、選択肢

が狭く実現しない。 

88 このような調査で少しでも生活が豊かになるチャンスが得られるのならば、いく

らでも協力したいと思います。ぜひ市民の声を市政に活かしていただきたいで

す。 

89 体操などの健康イベント、施設に参加しやすくしてほしい。 

90 しっかり活かしてほしいです 

91 とくになし  

92 答えたことで市民の生活がより良くなるというアピールがあるといいと思います 

93 市役所が古く危険を感じる早期建て替えを！ 

94 結果の有意義に活用して公表をして下さい。 

95 フィードバックの仕方について。より関心が得られる方法があると良いと思いま

した。地域の野菜や海産物を行政が連携して周知するのも良いと思います。そう

いう意味ではクオカードでなく特産品もひとつと思いました。 

96 この回答が、鎌倉市のより良い発展に繋がることを望んでいます。 
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97 基本的には普通に暮らせていますが、わが家も含め夜遅くまでバーベキューをし

て大騒ぎしたり、薪ストーブの煙やにおいの被害で困っている人がかなりいます。

海浜公園近くに住む友人をはじめ、ペットのフンで悩まされている人もかなりい

ます。この悩みは鎌倉だからだね、とよく言われます。ご近所なのでいえないとい

うのがずっと続いているので、海岸にだけでなく、一般家庭にも条例に近い注意

喚起をお願いしたいです。子育てについては、子供の数に応じて生活に不可欠な

ところへの支援を考えていただきたいです。特に子育てについては、市役所の相

談窓口は、本当に親身になってくれる方はごくわずかです。鎌倉は高齢者が優遇

されている印象が強いです。もちろん人生の先輩なので尊敬していますが、ご自

身たちを優先するようにという圧をかける方もかなりいます。これから未来ある

子どもを育てるという意識を持っていただけるような何かがあればと感じます。

また観光で潤うのもよいかもしれませんが、世界遺産などにこだわりすぎて、無

駄なところに税金を使うくらいなら市民への還元を。また各分野のスペシャリスト

が鎌倉にはいるとおもうので、そういった方々を教育に対して人材活用を推進す

ると市民が皆豊かになれるのではないかと思います。市政に無関心な人が多い

と思いますので、そういったところから考えてはいがでしょうか。あとはいかんせ

ん物価が高いです。近場で働きやすいところがあるといいのですが、保育園が決

まっていないと仕事が決まりにくいし、仕事が決まっていないと保育園に入れな

い。子どもが多くてもなかなか保育園に入れなかった身としては、実は働いてな

いのに保育園に入れている方がいるのをみると不公平で怒りを覚えます。同じ思

いをした人は結構います。いろいろ書いてしまいましたが、鎌倉だけでなく住み

やすい国となればと思います。 

98 もっと、これからも変わらず、よい鎌倉市でありますように。 

99 川の周りの囲いが老朽化していたり子供が落ちてしまいそうな高さだったりする

ので改修工事してほしいです。少し前に水路への転落がニュースになったことが

多かったときに岩瀬も他人事ではないと思いました 

100 より良い市、暮らしやすい街になるように願っています。 

101 放課後の児童育成の場の充実中高生対応の児童館青少年育成施設の増加（野外

活動施設など） 

102 歩道を広くして欲しいもしくは歩道がないところを何とかして欲しい 

103 鎌倉市は年間 2千万人近い観光客を受け入れてきています。住民にこのことが

どのような利得を提供しているのか明確に示したり、体感させるような行政の取

り組みは今まで目にしたことはない。交通の不便、観光客の煩さ、休日に町中を

行政の担当者は体験して、何をすべきか考えて欲しいものです。こんなアンケート

は不要です。 
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104 教育へ正しくお金を使って欲しいです。未だに小学校では、和式トイレがほとんど

を占めます。また、教室以外の特別教室(理科室、家庭科室など)には、冷暖房が

付いていません。これが原因で、体調不良になり、お辞めになった教員もいます。

全児童・生徒にタブレットを付与するのは良い取り組みですが、物事には順番があ

ると思います。質の高い教育を実践したいのであれば、学校の環境改善、教員の

待遇改善を切に願います。 

105 深沢地区の開発は慎重に進めてください。 

106 子育てしやすい未来に繋がる市政をしてください。 

107 行政については、何度か市役所に相談したことがあったが、あまり身近に感じら

れない。 

108 がんばれ！ 

109 上記にも書きましたが、以下にも貼っておきます。事前のハガキは無駄使いだと

思いました。あのハガキにQRコードをつけてもらえれば十分です。クオカードな

どもなくしても、協力する気持ちがあります。また同時期に生涯学習課から登録し

ている活動単体アンケートが届きました。こちらは紙だけで返信用封筒が入って

いました。同じ市なのにアンケート方法が異なることにも違和感を感じます。郵送

しなくても対応できる世帯や個人を把握して提供するものを変えてはいかがでし

ょうか。LINEの送り方を考えた方がいいと思います。連続投稿すぎると初めの

方を見落とします。団体により投稿してもらえるものとそうでないものがあるの

は不公平だと感じました。回覧板もあまり機能していません。デジタルで一斉共有

できるものもあるのではないでしょうか。できない世帯にのみ紙で回覧でもいい

と思います。 

110 以下、実現に向けてスピード感を持って取り組んでもらいたい・公共サービスのデ

ジタル化・鉄道インフラの充実・防災システムの高度化 

111 1.祇園山ハイキングコースがまた利用できるようにしてほしい。2.市の担当者と

折り合いがつかず、最近閉店になった有名なカフェの経緯について不信感を持つ

ことがありました。個別すぎる案件かもしれませんが、やり取りが適切であったか

他の解決案を模索する事はあったのかなど市からも公表していただきたいなと

思っています。 

112 よい街になりますように、よろしくお願いします。 

113 回答しやすく形態をとって頂いたと思っています。こういった調査なら気軽に回

答出来るので今後も活用して頂きたい。 

114 高齢者への特典があったらいいと思います。バスに安く乗れるとか、 

115 観光地であるため住民が不便に思うことが多々あります。少しでも住みやすい環

境にしていただきたいと思います。 
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116 本調査のように市民の声を聞き取ること自体は非常に良い取り組みだともう。こ

のような機会がなければ特に意見を市に対して言うこともなかったと思う。鎌倉

は住みやすい街だとは思うが、津波を含む防災対策や景観の保護（電柱の地中化

含む）、（夜間）医療、介護に対する取り組みについては、ここ数年間大きな変化を

感じることがなく、改善の余地がまだあると思う。さらに力強く促進していって頂

きたい。また、市役所の移転先候補については、本来の目的である市民生活のサ

ポートを行うのに、適した場所ではないと感じている。引き続きよい街づくりを継

続して頂きたい。 

117 新しい市役所、楽しみにしています。鎌倉山の交通の便の改善と、歩道の整備、何

卒お願いいたします。また、保育園枠の改善などにももっと力を入れて、働くママ

が安心して暮らせる街にしてください。子育ての充実を自慢できる街は、長く繁

栄すると思います。結局は住んでいる人のエネルギーが街を繁栄させるのですか

ら…。 

118 アンケート結果とアンケートの分析結果の公表 

119 電話で確認しなくても良いように、このアンケートが本物であることを確認できる

ページを鎌倉市のサイトに設置し、その URLを教えてほしい 

120 公的介護施設が何処にあるかマップがあったらいいです。自宅の近くで将来的に

入居が必要になった時家族で事前に話し合っておきたい。 

121 紙の送付や複数回の紙での依頼はコストアップとなるので反対。メールアドレス

での通知だけでOK。メールアドレスを保有していない人のみ、紙とする。つまり

コスト意識を高めて頂きたい。 

122 住民票発行機が無いのに驚いた。DX化を進めるべき。大船駅前の道路が狭すぎ

る。左右に傾きすぎる歩道が多い。障害者に優しくない構造である。都市計画が

できる人材を育成すべき。 

123 なぜ、何のために行うのかをもう少し説明していただけると、やる気が出ます。結

果も教えていただきたいと思います。 

124 今回、期間を延長して頂いてましたが、元の期間をもう少し、長めに設定してもら

いたい。しかし、再度の送付も良かった。期間延長で謝礼が貰えるのかは、明記が

なかったのでそこだけは気になった。 

125 調査内容がありきたりだと感じた 

126 回答期限が過ぎたあとに紙面でのアンケート再送がありましたが、すでに届いて

いるのもあり、環境への配慮が欠けているのではと思いました。SDGsが謳われ

る中でもあるので、今後ははがき一枚にQRコードを載せる等が適当と考えま

す。 

127 つい忙しさに忙殺されてしまい、回答が遅くなってしまったので申し訳なかった

です 
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128 余分なコストは削除したほうが良い。 

129 正直なところ政策創造課という部局の存在意義が分からない。その人員を多忙な

他の部局に割り当てても良いのではないかと思う。この認識が変わるような結果

を期待している。 

130 鎌倉市に居住し 20年近くになります。20年近く経過しても鎌倉市自体に環境

も文化も暮らしに大きな変化はありません。変化がないことを否定するわけでは

ありませんが、発展や進歩がある中で、変化はないのであれば納得します。鎌倉

市は伝統や歴史、環境、それらを資源の源とする市政運営の運営に理解し、その

中で様々な取り組みをしていることにも理解はしています。但し、資源は無限にあ

るものではありません。未来の鎌倉を見据えると新たな資源開発を行い市政運営

する必要があると考えます。暮らし、健康、教育、文化、地域性、社会、インフラ、経

済、芸術、スポーツ、コミュニティ、生産性など、それらの将来像を創造し、鎌倉市

の明確なビジョンとそれを実現する計画を策定する必要があると考えます。市政

と民意一体となって意見交換と交流し、また世界や国内の市町村と交流を深め、

国内外においても鎌倉市がより良い市であり町になるよう取り組み努力したいと

思います。 

131 居住地区が深沢地区なので生活品は藤沢を利用しているのが現状です。隣の藤

沢市に比べ市民の平均年齢が高いように思われますので、生活しやすい子育て環

境含め特に市内は元より鎌倉駅周辺での安価で購入しやすい大規模スーパーの

出店規制緩和等の総合的な若年層の移住優遇措置等を図り、市民総数を増やす

対策を講じないと神舎仏閣が多い当市の収入の増加が望めないと思います。少

なくとも現状での収入支出バランスが良好とは思えない状況下での多大な出費

を要する市庁舎移転は考えるべきです 

132 ・整理番号を入力する形式なので、氏名などの入力はなくても、入力者個人は特

定されている？・アンケートに回答する人々が同じような属性をもつのであれば、

無作為に抽出していても、特定の集団のみにアンケートしているのと同じにな

る？ 

133 このような調査に参加するのは初めてだったので、簡単なアンケートでしたが参

加できて良かったです。市政に興味が無い訳ではありませんが、決定事項などを

見たり聞いたりして、友人や家族との雑談で話す程度で、何か意見を持ったとし

ても伝達することはありません。市民の意見を伝える手段はあるのでしょうが、自

分から積極的に活用することはないため、「選挙で投票して終わり」というのが現

状です。意見交換会などあると思いますが、様々な手段で意見を伝える方法があ

ればなと思いました。 
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134 玉縄地区で暮らしていて困っているのが、飛行機やヘリの騒音です。夜遅く 23

時すぎても夜中も大きい音がして辛いです。せめて夜中のここ以降はとばないと

いう時間を決めてもらいたい早朝も早くからとんでいて辛いです。 

135 このアンケートの質問であれば､わざわざコストをかけて調査するほどのこともな

いのでは｡もっと具体的な問題点を拾い上げるための質問にすべきでしょう｡ 

136 図書館の本をもっと充実させて欲しいです｡新聞広告にあるような本が読みたい

です鎌倉市は文化面では充実していると思う｡私は鎌倉が大好きです｡東京に近

くて､こんなに自然が美しい所は他に有りません鎌倉市民でいる事は何よりも満

足度が高いです 

137 ･私が嫁いで､長年が経つが､当初より『鎌倉市には､鎌倉の医師会の力が強く､市

民病院が建たない』と聞いていた､老人の多い鎌倉市で､通院､救急に容易に対応

できる病院が少ない､その為､都へ転居する人も多いらしい｡救急にいつでも対応

してくれる､湘南鎌倉総合病院を良く利用しているが､大船駅からのバスの伴合

い場所も(病院所有の)駅から遠く､足をひきずりながら､行っている老人を見か

け､心が痛んだ｡･市役所移転も､移転後､駅から近い支所は､どこに､どのように建

つのかという案内は一切見かけないので､不安である｡ 

138 市役所の移転は市民にとって不便になるのでなんとかなりませんか? 

139 ペーパーレス化､簡素化､郵送代等､アンケートの方法に疑問を持ちました｡安全で

暮らし易い地域作りをお願いしたいと思います｡ 

140 一般市民や行政に質問できる場かあると良い｡3ヶ月か､4ヶ月に 1回程､定期

的に実施して継続することが大事｡ 

141 お金は､必要か?!不動産は必要だ｡資本主義は､土地を持っているものに有利に

働く｡中国､印度､などとどうやって共存していくか｡日本は､土地が狭く､人口も少

ないのにCO2排出量は世界の中でもトップレベル｡ここまで来た社会を､すい

退､元に戻していくことが､中国､インドのお手本になればいい｡鎌倉市は東京都､

横浜市に負けることなく､CO2排出量を抑えられると思います｡体を動かし､病

人を減らす｡｢ボーっと､生きてるんじゃねえよ!｣としかられないように､子供たち

のお手本になる大人になればよい｡まず､何をするか､目標ももつ｡1～3月､4～

6月､7～9月､10～12月に何をするか決めていけばよい｡家の片付け､ランス

の指導､俳句会､絵画教室､参加､お金をかけずに頭を使う｡目標がざせつしそうな

ら修正､すぐやり直す｡1つでもやりきって結果がでればOKとする｡プラゴミは

出をない｡使わない｡食べるものは､自分で料理つくる｡3～4月先のこん立てを

考えるだけでも SDGSだ｡家を出て､散歩するだけでもエコです｡ほんの少し､動

き始める､一歩でれば､踏み出せばそれが明日につながる｡モバイルを手離して戸

外へ､図書館へ､神社お寺､公園､美術館へ｡海も近い｡観光客を大事に､住みたい

と思える町は､意外と簡単なことです｡ 
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142 ･今回の基礎調査か今後の施策の方向性を検討するものなら調査内容の項目が

これで検討出来るのか疑問です｡ 

143 主人宛に届きましたが軽い認知症のため妻代筆 

144 ･村岡新駅の必要性をどれだけ多くの市民が感じているのでしょうか?この費用

を子育てなどの､より将来的に期待できるものに使用してほしい｡ 

145 ①事前の協力依頼の送付は､全く無意味である｡②本アンケート調査の紙質が良

すぎる③アンケートの文字は､見やすく､ポイントも適切であり､良かったと思う｡ 

146 この様な住民アンケートは継続した方が良いと思います｡ 

147 市政に対してというより､現在､体調不良の為買い物など不自由が続いている｡支

援の団体はあるが､人手不足 etc､支援の幅を広げてほしい｡ 

148 介護関係の事ですが､親と共に参加できる体操などのイベントがあると個人的に

なってしまいますが良いのではと思います｡だいたい市や社協などで行っている

ものは 65才以上のーと書かれており親(認知などのあるものや高齢足腰の弱い

もの)は一人での参加か難しく募集かあっても行かれない｡親子と書いてあれば

親(認知･高齢の)と 40才位以上の子が共に参加でき(付き添いながら)良いの

ではと思っていますそうであれば一緒に参加できるのでありかたいです｡あまり

関係ない事と思いましたが書かせて頂きました｡ 

149 行政サービスがもっとわかり易くなれば､市政にもう少し興味が持てるので､何か

考えて欲しい｡ 

150 ･鎌倉らしい景観が失われている気がする｡(古き良き建物や街並が失われてい

る)･保育所や学童保育の場を増やすことも大事だが､そこで行われる保育･学び

(あそび)の質を専門的に学んだ人材を選ぶべき､老人施設も同様安全に管理さ

れて預けられるだけでなく､その人がその人らしく生きることのできる環境があ

ればと望みます 

151 ･この調査の結果だけでなく､具体的に施策にどうつながるのか､あるいはどうつ

ながったのか知りたい｡･長年住んでいるが市の事業実施で暮らしやすくなったと

いう実感があまりない｡ 

152 裏山が市の緑化指定になっているが手入が大変でシルバー人材センターに依頼

しているが､年間 30～50万ほど費用がかかってしまう､税金は課税されない

が､大変です､補助はないのでしょうか｡ 

153 市政に対する興味があまりなかったですが､この調査がきっかけで関心をもつよ

うになりました｡このような調査を続けていくのは､とても大切だと思います｡ 

154 主要道路(鎌倉街道とか)で歩道がせまいのはしょうがありませんが歩きやすいよ

うにきれいにしてほしいです｡ 
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155 ･鎌倉市役所職員(特に役職者)の仕事を増やすような無駄な書類や仕事､行事へ

の出席などが多過ぎるように思われる｡｢パーキンソンの法則｣を地でいっている

感じがします｡･海岸の景色を台無しにする｢海の家｣を厳しく規制するか､それが

無理なら最大限の権利費を課すべきと思います｡ 

156 古い建物の保全を積極的に行って欲しい｡ 

157 日常的に今のところ何の問題もなく過ごしていますので､普段市政について考え

る事がなかったのですが､友人達の話の中で市役所に相談に行った折の対応が人

(市役所)によって大差があると聞きました｡良い人はとても良い､又逆も｡このア

ンケートは､私も､これから先､もう少し市政を考えるチャンスとなりました｡ 

158 鎌倉市に政策創造課という課があることを知ったのは､良かったです｡ 

159 ①公共のトイレ特に小町通りに設置を要望したい｡②観光客が多いのに歩道が貧

弱何とかしてほしい｡雪ノ下 2丁目 

160 調査作業有難うございます｡市のために大切な作業と思います｡御礼申し上げま

す｡アンケート用紙(本郵便物)の前に葉書をいただきました事､最初に受取った際

は直接アンケート用紙の郵送でも良いのではないかと思いましたが､実際受け取

ると､事前の心構えが､できることで回答の心の準備ができたように思い｡葉書を

いただけて有難かったと思います｡ 

161 市民の意見を直接聞く事は大切だと思います｡効率的にアンケートを活用すれば

議員の削減にもつなげる事ができるかもしれません｡ 

162 オンラインセミナー､講習会など外出が難しくても参加出来る様な催しを希望しま

す｡ 

163 今のところ特にありませんがこれから､65才を過ぎたら､シルバー人材等活動的

に生活できるような市になっていたら､とても嬉しいです｡ 

164 ･自然が多い分､遊具のある公園が少なすぎます｡とても狭く､遊具も 0もしくは､

1つ 2つ､日当たりも悪い…等の公園と呼べるのか…という場所はいくつかあり

ますが､幼稚園児を連れて行き､思い切り遊ばせてあげられる公園は､由比が浜の

海浜公園､材木座のひるがお公園位です｡是非､大町～材木座エリアに公園を増や

して下さい｡･認可外でもかまいません､フルタイム以外でも子どもを預けて働け

る保育園を整備して下さい｡東京都独自の認証保育園のように､認可に準ずる形

で､就労の程度に関わらず預けやすい保育園がもっと増えて欲しいです｡ 

165 自然に恵まれ､歴史もあり､観光地でもありますが住民にとっては､道路の渋帯､

住民税の高さ､高齢者に対しての充実した福祉などさらに､改善して欲しいところ

もあります｡ 

166 市のホームページの更新が遅すぎます｡ 
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167 夫が､3年前より車椅子生活となり､電動車椅子で一人で外出する事があります

が､歩道を走行する事に苦労しています｡転倒寸前?も数回経験している様です｡

何か良い対策を是非､期待しております｡個々のテーマを紋り､市長さんはじめ､関

係する方々とのフリートーキングが気軽に出来る機会を現状より増やしてはいか

がでしょうか? 

168 調査結果及びアンケートから導き出された対策等は広報紙にも記載して頂きた

い｡ 

169 くらしを守る未来をつくる市役所移転よりまず第 1に鎌倉市民の為に『ゴミ処理

場』建設を希望!!! 

170 ｢障害｣の表記は｢障がい｣あるいは｢障碍｣としてください｡ 

171 防災について､万一に備えて､市は､1家庭当り､どの位の補助などしてくれるの

か等｡防災についての講習会 etcあっても良いと思う｡ 

172 このアンケートでは､具体的に何が｢伸ばしていきたい強み｣｢改善すべき弱み｣だ

ったのかよくわからないままでした｡これが何らかのソリューションに繋がれば良

いのですが｡ 

173 生活に対する満足度は個人の考え方によるから不満があるからといって市はあ

まりたすけられないと思う｡日常の買物､交通手段､等が充実していれば自然､気

分も充実してくる｡バスの便をふやす､多方面にいける路線を増やす等おねがいし

たいです 

174 市役所は移転するべきでない｡ 

175 ･玉縄図書館の蔵書をふやしてください｡最近出版された本も蔵書としてとり入れ

てほしいです｡ 

176 観光都市としての整備を｡ 

177 土地価格､子育てできません｡お金もちしか住めない街ですか?ものづくりの仕事

をしていましたが､これではつづけられない｡自然は良いが､人も建物も､環境もこ

れ以上悪くならないで下さい｡ 

178 質問項目の精査 

179 ･事前依頼のハガキの指定日が遅いのは如何なものか…(今回 16日迄が 21日

に来ました…)返送する封筒が小さすぎるのは何故? 

180 鎌倉市を住み易い街にする為に､空家問題の解決をお願いしたい｡若者のシェア

ハウス等も検討して欲しい｡今鎌倉が老人の住み易い街とは考えていない｡福祉

の面も考えて欲しい｡ 

181 ①調査について､全く意味のない調査のように思いました｡答えようのない設問

が多くあり無益です｡②市政について､市会議員がもっと市民の声を聞くようにし

たらくらしやすい鎌倉になると思う｡※お寺のトイレを市費で直す必要はないと思

う｡公共の施設のトイレをきれいにすべき神社寺は税金を払ってない｡裕福である 
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182 市政とは異なるかも知れませんが､パソコンがにがてな私は､市役職の職員の方

にいつもお手数をお掛けしてしまいます｡なのにどんな時にでも､本当に親切てい

ねいに接してくださいます｡心から感謝しています｡又､年金暮らしの人が出費を

おさえられるとしたらスマホやネット料金からだと思います｡テレビの電波も良く

ないということで､JCOMに 1万も払わなければならない｡他の地域では必要の

ない出費です｡デジタル化がどんどん暮らしを圧迫してるということもわかって

ほしいです｡ 

183 鎌倉市は市民の健康維持管理として､kencomなどの取組みがあるが､これは主

に歩いて健康を維持しようと言う内容です｡歩くと言う事は基本だが､他にも水泳

やトレーニングジム等で運動する事も大切だが､鎌倉市には公共の施設が充実し

ていない｡例として海老名市などは､多種な復合施設があり､市民は低価格で利用

できる｡トレーニングジム等は 1回 300円(65才以上は 150円)で利用でき

る｡同程度に充実させるとまでは言わないが､調査検討はして欲しい｡近隣都市の

施設を鎌倉市民が利用した場合､鎌倉市と近隣都市の契約等により利用料の補

助が出る様なシステムが可能であればと思う｡深沢地区への市役所移転とからめ

て､復合施設も検討してほしい｡全体的に公共施設が古い｡ 

184 高齢者が自宅にとじこもらないよう､公共交通費の無料化とか鎌倉市内の神社､

寺院の拝観料の半額化などで､高齢者が家から行動することで満足感のある生活

のある鎌倉にしたいものです｡ 

185 街灯を増やしてもらいたい｡町が暗すぎ｡歩いていてもこわいと感じる事がある｡ 

186 逗子市は､小さな街だからか行政と市民の連携が取れている街だと感じます｡鎌

倉は逗子ほど小さくないので難しい所もあると思いますが､鎌倉もそうなってい

ったら市民はもっと幸福になるのではないかと感じます｡もともとある鎌倉の魅

力にプラスして人の魅力や街の魅力が増していけば､市民の満足度も今以上に上

がると思いました｡ 

187 市庁舍移転についての説明会の実施､小グループ毎に｡ 

188 なし 

189 鎌倉ごみ調べの LINEが使えない｡物品名を送信したら､分別区分を教えてくれ

る機能が欲しい｡ 

190 自分にそぐわない質問があった｡ 

191 なし 

192 ･最近三階建ての住宅が増えているが､地震の時､軟弱地盤に因る倒壊で､安全性

が無いように思える｡建築基準以上の強力な指導をお願いしたい･ひび割れた長

いプロック塀が､現在も見受けられるが非常に危険を感じる｡市として強力に指

導･改善をしてもらいたい｡･防災無線が設置されてるが､ほとんど何を云ってる
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か解らない又防災ラジオを販売していた様であるがわかる様に再度伝えて頃き

たい｡ 

193 街路樹が立派に育ち木の根が歩道の敷石を持ち上げでいる所が多く､その場所

は車道に出て歩いています｡段差の少ない歩きやすい歩道だといいですね｡ 

194 市政･業務全搬のデジタル化対応の更なる対応､対策､改革｡ 

195 行政のデジタル化を早めて下さい｡(市民の期待に応え､安全で健康な街づくりに

必須だと思います｡) 

196 ･子育て政策のさらなる充実を期待します｡ 

197 お忙しい中お疲れさまです｡鎌倉市がよりよい町になりますように｡ 

198 より多くの人が幸福によれる市政をお願いいたします 

199 コロナ発生以降､江の電､京急共に運転士の確保がむずかしいなどを理由に(だけ

ではないと思いますが)､バスの減便､路線の短縮がくり返され､不便になってい

ます｡鎌倉の生活ではバスが主要な公共交通桟関です｡歯止めはかけられるので

しょうか｡又､コロナが収束すれば元に戻るのでしょうか｡行政の立場で考えてい

ただきたいと思います｡ 

200 鎌倉市は他市と比べてまだまだやらなくてはならない事がたくさん有ると思われ

ます｡市役所内で仕事をしていて､どの課も(部)いっぱいいっぱいだと思います

が今後も市民の為に努力をして頂きたく思います｡調査の結果を楽しみたしてお

ります｡宣しくお願いします｡ 

201 改めて現状を振り返る機会を持てて良かった｡ 

202 アンケートの結果で満足度の弱いところは市政に反映されますか｡又は改善され

ますか｡ 

203 前頁に書きました｡鎌倉市は若い住民や観光客を呼びこもうとする方向でなく豊

かな自然を守り静かで文化的､芸術的な生活のできる昔の姿をとりもどしてほし

い｡観光客相手の店ばかりできてはつぶれ､道路は渋滞して住民は日々の生活も

不便な､こんなところは本当はもういたくありません 

204 小学校の飲用水(子どもが飲む水道､給食に使用するもの)の水質を保証してもら

いたい｡夏場でも冬場でも､こまめな水分補給を促すわりには､安心して水分補給

できる場が少ない｡登下校時の水分補給という意味での水筒持参は理解できる

が､学校でも水筒からしか水分補給をしていない様子なので｡ 

205 観光地の為､土日祝日の道の渋滞や店の混雑は仕方ないとは思っていますが､も

う少し改善できないかな?とも思います｡車やバスでの出勤､通学されている方々

も多い場所ですので､市政で今後議論していただき､改善を望みます｡個人の努力

ではどうにもできない部分ですので…｡よろしくお願い致します｡ 
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206 なんだかわけのわからないアンケートでした｡事前に広報での告知もありません

でしたし暮らしやすさを問うならば住んでいる地域が大きくかかわってくるので

はないでしょうか無作為の何人に送ったのかも不明｡山側か海側か旧市街かスロ

ーライフを求めて移り住む人か年齢にしても子育て施設や介護サービスは当時者

なって初めて気づくことが多いのでは｡問いかけの順番が違うのでは｡｢基礎資料

に活用｣とありますがこのアンケートはどのような形にまとめられた結果発表とな

るのでしょうか｡楽しみです｡ただしホームページ(みれないので)ではなく広報で

発表してください｡ 

207 ･子供と一緒に自転車で安全に走れる道路の整備･子供がボールを使っても周り

に支障がない広い公園･土日の渋滞がひどく､車で出かけるのが一苦労なので､

緩和できる対策があれば… 

208 ･公共で使用できる勉強可能な施設がない街の活性化のために､民間と協力する

施設を設けてはどうか｡･観光以外でも街を元気にする｡もっと潤う活動を考えて

行くとよいと思う｡ 

209 先にも記載したが､鎌倉は観光地のはずであるが､どうも観光客がお金を落とす

のが少ない気がする､市内の活性化のためにも､何が対策をこうじるべきではな

いだろうか若い頃は市外で暮らしていた方が移住して来る事も多いと思う､つま

り人生の大半の税金を鎌倉市に収めていないという事だと思う､その方とずっと

暮らして来た方との福祉サービス等が同じなのは､ずっと暮らして来た方に対し

平等ではないと思う､介護･福祉のアンケート項目があったと思うが､鎌倉でずっ

と暮らして来た高齢者を優先するとか､サービス向上の前い考えて欲しい事があ

るように思う｡近隣の市の中で一番暮らしにくいと考えている人は多いと思う､国

保の保険証だがあのペラペラのカードはどうにかならないものなのだろうか､私

でさえ紛失してしまいそうで不安を覚えるのに普通の一般的なカード(銀行カー

ドとか)くらいの厚さにして欲しい｡ 

210 市議会の勉強を良いことに､市長の人気取りと思える施策が見受けられる｡もっ

と､鎌倉市のヴィジョンを描いて､長期､短期の計画を明確に出せ｡<出しているの

も知れないが､伝わっていない｡>そして具体的に経過報告､解り易く｡市職員もし

かり､もっと勉強せよ､市長や市議員の顔色ばかり見ていたんでは､失格｡☆市役

所は最大のサービス業である｡自覚を持てないのであれば去るべきです｡アルバ

イトで充分､自省を｡ 

211 市政などして､これからも反影させて､深沢の新市役所に参考として､増々､鎌倉

市が明るい街になることを期待したいと思います｡ 

212 今後も市政や行政についてオープンにし内容を展開して欲しい｡ 
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213 現在光熱費等の物価高で家計が苦しい状況です｡大学生の子供の学費年間 200

万､住宅ローン月 14万夫が五年後には定年･この土地に住み続けられるか否か

不安を抱えています｡太陽光パネル等の補助金をもっと積極的に発信して頂きた

く､何卒よろしくおねがいします｡ 

214 ･学校給食はセンター方式は良くない･市政及び施設の運営等を業者に委託せず

に直接責任をもって行って欲しい｡･事業者の利益よりも市民の利益を第一とす

る市政を望む 

215 スマホで回答の方が､より多くの意見か得られると思います｡ 

216 ①鎌倉の名所､史跡整備｡今のままでは歴史ある鎌倉が泣く｡②由比が浜海岸の

整備漁船等が雑然と係留され観光鎌倉に相応しくない｡③港･ヨットハーバーの新

設鎌倉は海に面していながら港がない｡④道路は継ぎ接ぎで､凸凹だらけ｡駐車場

も少ない｡⑤新築している家は建ぺい率を守っているか｡ 

217 調査書類が届くのは 16日までのはずでしたが 20日に届きました｡締切が近い

ものなので日付は守った方が良いのでは｡ 

218 駐輪場(バイク)をもう少し安くしてほしい｡ 

219 興味深い取り組みであると思いました｡子供の頃から住んでいる地域ですので

(小･中･高とも鎌倉市内のため)思い入れは強いです｡同時に､排他的な一面も

(利害対立しやすい地域も)理解しています｡鎌倉市が住んで幸せと誇れる事を願

います｡せっかく税金を使っての調査ですから､今後に繋がるよう､しっかり役立

てていただきたいと思います｡また､民間と比べ､人件費が使われすぎる雇用は減

らしていただきたいと思います｡次年度の予算が取れるよう､"年度内に使い切る

"の発想もあればやめていただきたいです｡ 

220 上記に同じ｡ 

221 ･市庁舎は深沢に新しく建設するべきだと思う｡･現在の庁舎では､働く人も利用

する人にも不便です｡ 

222 <アンケートに関する提案>子供達(小､中､高)に､未来の鎌倉市への要望･意見を

聞く｡個人端末環境がある学校を対象にして､電子的回答をお願いする｡ 

223 このように税金を使って調査するのではなく､もっと気軽にアイディアや意見が言

えるような状態にすることを考えていただきたい｡知らないところで新駅の設置

(鎌倉市ではないことにおどろき!!)や市役所の移転などが進み､あきれてしまい

ました｡持ち家なので引越すこともままならず､今後の鎌倉市のありように不安し

かなく､きちんとした行政をお願いしたいです｡問 18に意味不明の設問があり不

快でした｡ 

224 このアンケート結果を意味あるものにしてほしいです｡ 

225 中小企業診断士の資格を生かして､鎌倉市の企業を手助けする道をご紹介いた

だきたい｡ 
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226 なかなか決まらない市役所移転､こまります､多数決の決まりは充分にわかります

がどうにかならないのでしょうか! 

227 ①公共施設が古くあまり良くない(改善希望)特に図書館､スポーツジム(プール)

逗子が綺麗なだけに余計古さや使い勝手の悪さが目立ちます｡(図書館は新しく

なるので期待)②自然災害対策の重視をお願いします｡土砂崩れ･津波対策居住

地域では(坂ノ下)特に上記 2点の危険性を常に感じており不安に思うことがあ

ります｡ 

228 ○若者へのアンケートも必要 

229 議員が多すぎ｡70才超えた人達は退場してほしい｡未だに待機児童になってる子

供たちが多すぎ｡新しい考えに変わってほしい｡古い人が権力をにぎりすぎてる

鎌倉｡よろしくはないですね｡ 

230 都市計画が良くわからない､見えない｡ 

231 ･深沢地区開発､市役所移転の早期実現を願ってます｡･今の鎌倉の良さ(環境､人

の賑わいなど)を 100年先もあるように､近々にやらねばならぬこと､将来のた

めしてやっておくべきこと､市政の舵取りに懸かってます｡ 

232 ･水･光熱費の値上げにともない､支援をしてほしい｡･自転車での交通ルールを明

確にしてほしい｡･鎌倉市内の企業に賃上げを提案してほしい｡･鎌倉住人で市内

で働いている人に対して支援をしてほしい｡･縁むすびカードを復活させて下さ

い｡ 

233 若い世代の流入を促す為の子育て支援策の充実が必要と思います｡ 

234 多額の費用を使って実施しなければならない調査なのでしょうか質問内容に疑問

を感じます｡高い県市民税を義務だと思い払っています｡国や市のバラ蒔き(今回

のクオカード)に使わないで､国､市の長い未来の為に有効に使っていただきた

い｡ 

235 (株)ドリームインキュベータについて説明がない､何の会社でどんな目的で信用

ができるか…まずそこが足りない｡目的と質問内容がおかしい市政の問題点を洗

い出すべき､個人的な心の問題であって市政と結でつかない 

236 北鎌倉駅の裏改札に至る道の調門山トンネルの閉鎖を解決してほしい｡あまりに

長期に渡っている｡鎌倉市の景観を大なしにしている 

237 ｢自然が豊か｣と森や林を放置するのは違うと思う､土砂崩れや水害の防止の為に

も適切な伐採はするべきだと考える｡市の土地ではなく個人の森や林でも役所か

らの注意喚起は必要｡ 

238 市役所の場所変更は､やめてほしい現在の地が一番いいと思います｡ 

239 すみません｡問 10に書いてしまいました｡ 
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240 今､鎌倉市はこの事に就いて取り組んでいる等の内容は､私には申し訳ございま

せんが分かりません｡私の中では､特に市に対しての不満も今は無く平穏無事に

暮らせておりますが､大船行きのバスが 30分に 1本､近くには耳鼻咽喉科が無

く､湘南記念病院にもございません｡バスの間引き運転､病院の事も仕方が無い事

なのかも知れませんが､不便さも感じております｡市民の方々から村岡新駅不要

論も多く､そのお金を老人ホームの建設､生活困窮者に使って欲しいとの事も多

いです｡ごみ焼却施設も迷走し､リサイクル業者の仕事のチェック､有料ゴミですの

で安心して市民がゴミを出せるか等､業者にも厳しい指導をお願いしたいです｡梶

原交番近くの花壇必要でしょうか､直ぐに花は枯れ､毟り取っては新たに植えの繰

り返しでお金が勿体無いとの声も多くございます｡市も財政難になりつつ市民が

納得するお金の使い方をお願い致します｡ 

241 町にむけて､情報お知らせの放送が何をいっているのかよく聞きとれないことが

多いと思います｡何かを改善した方がいいと思いますよ! 

242 市立中央図書館の充実を求めます｡市庁舎移転計画には反対します｡市内各地で

廃屋が目立ちます｡行政無線は聴え難く､全く役に立っていません｡自治会館は事

実上､無用の長物になっています｡一部の高齢者だけのお茶飲み場と化していま

す｡自治会費支払いたくない｡ 

243 ①市政は行き届いていると思います｡②市役所の職員の対応がとてもよく｡明る

い気持で毎回帰って来ています｡鎌倉市に暮らせる幸せです｡ 

244 歩きタバコ､喫煙所以外での喫煙を早く取締っていただきたい｡砂押川付近や､笠

間口付近など､非常に迷惑しています｡ 

245 東京から鎌倉市に来ました｡自然に囲まれて､良い環境です｡ただ､図書館が充実

して無く､いずれも行政センターの中に有り､本の数も少なく建て物も古く､教育

に関して遅れている気がします｡交通機関(バス)に関して､鎌倉市の中でも通って

ない場所が有り不便｡(寄りの駅から病院まで)お年寄りが多いのに､バスにのら

ず歩いている方が多いです｡(足の悪い人)歩道がせまく歩く人とか､ベビーカー

の人に大変です｡学校が近くにあり､生徒が広く歩道を使い､迷惑しています｡子

育ても終わり､静かに暮らせる町に成ってほしいです｡交 

246 時と共に住みやすさも変化します｡今後も､是非､市民の声をひろうためにも､こう

いった調査をされることを望みます｡ 

247 実際にこのアンケートはどれくらい市政に活かされるのでしょうか?人にも環境

にもやさしくない開発はずっと続いていますし､しかも､強引な開発が原因で､本

来なら受けられるはずの公共サービスである下水道のサービスを受けることがで

きていないエリアもあります｡なので､アンケートにこたえたところで結局ムダに終

わるのでは?と思う気持ちもあります｡意味のある調査であればと願います｡ 
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248 鎌倉には自然があるのが 1番良いところ｡あとは神社仏閣｡その 2点だけ｡それ

以外の行政が手を入れる部分で良いと思うところはほぼない｡ 

249 長谷では 80才以上だと買物難民です 

250 鎌倉市は治安が良いせいか､街中に防犯カメラが少ない様に感じます｡犯罪の多

い昨今､もっと街中に防犯カメラがあってほしいと思います｡観光地ですので観光

に力を入れるのは､わかるのですが､観光客が来るメイン通り(若宮通り･小町通

り･御成通り)等は､道路がきれいに整備されているのですが､住宅地に入ると舗

装されていないじゃり道や､また住宅地には街燈の数も少なく感じます｡是非､住

宅地の方にも目を向けてほしいと思います｡私は 70代の高齢者です｡人前で意

見を言う機会も勇気(消極的な為)もありません｡ですから今回の様な調査は非常

に良い事だと思います｡ 

251 市役所移転は反対します｡市の財政が充分でない上に､コロナ禍と物価高の現状

で市民は生活に困っています｡そんな中､深沢の沼地跡に新駅を作ったり､市役所

を移転するなど､もっての他です!もっと市民を大切にする､子育てのしやすい明

るい住み易い鎌倉市にする方が､大切です! 

252 ○道路-特に各住宅団地ごとの連絡道路がなく不便である｡○七里ガ浜の鎌高前

の道路がせまい｡病院が 2つあり､高校､中学校の通学路になっているので､拡張

してほしい｡ 

253 小､中､高校生に､この様なアンケート調査はあるのでしょうか?もしないのであれ

ば今後､実行して下さい｡ 

254 子育て支援を充実させてほしい孫が保育園に倍率が高くて入りづらい､保育料が

高すぎる｡ 

255 ①市政やこのアンケート調査での結果､どの様に改善されるのでしょうか?②勝手

な考えですが今泉台 2000所帯近い方々(私共含めて)の為に､具体的な意見と

して､なんとか､町内を巡回するバスが必要､手取り早くは､現行のバスの運行､停

留所を 2ヶ所くらい住宅の中まで多くして頂きたい｡ 

256 ○さわやかセンター等高齢者が利用する施設の見直しを｡今後､70代まで就労す

るであろうと考えられている中､高齢者用の施設を今まで通りの利用方法で運営

する事に疑問を感じます｡送迎バスを出しても､利用者は増えないでしょう｡又､趣

味､嗜好は多様化しており､昔通りに高齢者用と限定したものが(施設)､本当に必

要か､見直しが必要と思います｡財政が厳しいと聞く中､送迎バス､更に､それが無

料として運営されることに矛盾を感じています｡ 

257 東京都のように､高齢者への交通費助成を希望します｡ 
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258 市内の｢ゴミ屋敷問題｣は条例の制定により改善されたのでしょうか?条例の発布

後に期待しておりましたが､全く手つかずの様相にて落胆｡ゴミだけであれば我慢

可能ですが､住人による攻撃的な言動には近隣住民一同がたいへんな精神的苦

痛を強いられ続けています｡大船警察､市役所､町内会の皆様には御世話をお掛

けしながら､未だ解決の光が見えずの中です｡｢人権の尊重｣は大切なスローガン

であると思いますが､加害者と被害者のどちらの人権が優先されるべきなのか

と｡日々の暴力的で破廉恥な隣人の言動を封ずる方法について､今一度市政の立

場で取り上げていただけるよう期待と希望を持ち続けたいと思います｡どうぞよ

ろしくお願い致します｡自分の人生には満足しつつも､この一事により思出す度､

隣家から大声を浴がせられる度に悲痛な思いがこみ上げてきます｡以上｡ 

259 ･市役所の移転は是非実現させて下さい｡･業務スーパー｡映画館…レンタカー､ユ

ニクロが欲しいです｡ 

260 鎌倉市は高齢者に優しいと思います､運動や趣味もお安い月謝で生涯学習センタ

ーや老人福祉センターで出来ますし､市から補助金も出ています｡歴史の有る所な

ので鎌倉を学べる企画健康に良いポールウォーキングの充実をお願いします｡

又､人とふれあう企画をよろしくお願いします｡ 

261 なし 

262 ※手広 2丁目近辺の公園遊具が充実していないのでなんとかしてほしいです｡※

鎌倉市全体に言えることですが､歩道が狭く危険な場所が多いので改善してほし

いです｡ 

263 あまり意味ないと思う｡ 

264 また協力できる事があればしたいです｡ 

265 今の時期､少し心配でしたが絶対大丈夫と思って回答致しました｡と言うのも私自

身介護支援していただいている身で､こんなに大切にして頂いて申し訳なく思っ

ています｡本当に心から有難く感謝しております｡ 

266 ･調査自体は新手の詐欺かなと思った｡･市政についてではないですが･夏の夜中

の暴走族の取締り強化して欲しい｡･コロナだけでなくロシア関連で会社の業績が

おちこんでいて給与もさがったままで生活が割と苦しい｡固定資産税等少し減額

してもらえたらと思ってしまう｡ 

267 ･インフラ(水道管､ガス管､上･下水道管)設備が老朽化しているので計画的な更

新･高齢者に交通桟関への補助(無料若しくは割引券)(今後は運転免許証を返上

する) 



40 

 

268 ○調査自体について･｢お住まいの地域｣の範囲がよくわからない(問 16を最初

にしてくれれば､それに応じて回答できる)○市政について･鎌倉の地域特性は全

国に誇れる歴史なのに､行政がそれをわかっていない･学芸員の数が完全に足り

ていない(市の認識する歴史が時代遅れ)･上記の理由により観光政策に中身が

無い･｢緑地保全｣と山林の放置は違う･歴史的景観を寺社まかせにすべきではな

い･正しい歴史に基づく｢鎌倉ブランド｣を本気で考えるべき 

269 自然災害が世界的に大きな課題となっている昨今､鎌倉在住の私は､東日本大震

災を忘れることはできない､あの時､大津波が由比ヶ浜を襲ってきていたらいっ

たいどれほどの被害を被っていたことであろう､当時のことであるが､ようやく被

害や人心も落ち着いたころ､市の防災課を訪ねてみると…｢防災に関する今後の

計画や見通しについて｣という私の質問に対しての答えは｢近隣のハザードマップ

を参考にして下さい｣とのことだった｡風致地区に住む私の住まいの近くに避難

ビルは皆無､指定された避難場所は､充分な高さを充たしているのか､疑問が残

る､その避難場所への道は､古いブロック塀か点在する長い道のりである､真夏の

昼下がり､巨大津波が由比ヶ浜を襲ったら…新年の小町通り､ゴールデンウィーク

…数万人はいったい何処に避難するのか｡このようなことを声高にアピールして

いくと､観光客で利益を得ている人達にとって不都合となるであろう､このような

既得権益のある商業者への忖度と住民の安心安全な生活ではどちらが大切なの

であろうか､交通インフラにおいても終バス終電の早いこと､観光客のいなくなっ

た時間静まりかえる商店､バスを住民の為に走らせる必然はないのであろう､車

が運転できなければ､駅前の垢抜けないスーパーで必要な物を手に入れるだけ､

買い物の楽しみなどは得られるわけもない､温かい下着を入手するには(ユニク

ロ)電車やバスを使って出向かなければならない､お土産屋､甘味屋､レストランに

は私が日頃手にしたい物はない､体力の低下を案じスポーツジムを探しても都会

で出会える快適な施設にはいけず､図書館のレベルの低さは言うに及ばずといっ

たところであろう､歴史的に貴重なものを残していくことは大切な使命であるこ

とは理解する､そのことを盾にして新しい物を排除しているなんらかの力が働い

ていないだろうか､高齢化の進むこの街の住民の幸福度を改めて市政に携わる人

達に考えてもらいたい｡ 

270 鎌倉は歴史的資産や海･山の自然にも恵まれ､そして東京にも近いという､この環

境をいつまでも大切にして欲しい､そして住む者にも住みやすい町であってほし

い､と願っております｡若い人にも高齢者にも｡また､鎌倉駅を観光の拠点に､市役

所は行政の重要な中心として､価値ある今の最適な場所でより一層の充実を願っ

ています｡市長のリーダーとしての存在感を期待しています｡ 

271 市政は高齢者の健康の為歩け歩け運動推奨してます｡神社仏閣の多い街なので

楽しみながらそこを目標にして歩くのですが殆ど有料なので戸惑います｡なんと
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か市内高齢者は無料化にしてもらいたいです｡以前から市議会委員に提案しても

善処ないです｡ 

272 よりよい町になりますように謝礼は不要と思う 

273 育児のしやすさについては､県内トップクラスの市政であると思います｡ただ､街

なみというか､景観について､住民の意見･ボランティア､力をかりて､より魅力あ

るものへ変化すると尚良いと思います｡ 

274 人口減少の局面に入っている中で､旧来通りの開発を続けるのではなく､せっか

く残っている自然などを新しい価値として訴求するような施策に方向を変換する

時期なのではないかと思います｡維持コストも含めてよりサステナブルな環境の

提供が今後は重要になるのではないかと思います｡ご検討頂ければ幸いです｡ 

275 市民より調査として意見をアンケート方式で求めるやり方はとても良いと思いま

す｡今後も定期的に行ってほしいです｡ 

276 高齢者は個人により､活動範囲は種々あるにしても､健常者であっても､いろいろ

なこともあり､制限させざるを得ません｡鎌倉市は隣の横浜市､藤沢市に比較し

て､学習センター､集令場､スポーツを楽しむ等公共施設が少くないように思える｡

｢人生 100年時代｣には 75才以上 25年間も続くので､少くとも健康で過せる

ような施策を講じてもいいのではと常々思っています｡ 

277 今後の暮らしやすさを調査するのであればまず先に､ゴミの焼却場問題の解決が

先決ではないでしょうか? 

278 いつも市のサービス､ありがとうございます｡今後､不登校児の学校も出来るとい

うこと｡選択肢が出来るのは良いと思います｡鎌倉に来て 20年以上がたちます｡

子ども達もここで育っています｡これからもより良い地域になることを願っていま

すし､市民かレベルで､お手伝いできることはしていきたいです｡ 

279 子育て世帯向けの政策として､学費の無料化を検討して頂きたいです｡これによ

り､一人だけ子供がいる世帯も二人目､三人目を前向きに考えることができ､少子

化問題の直接的な改善が見込めると思います｡子供がやがて大人になり､結婚し

た場合い､親が住んでいて､子育てのしやすい地域であればそこに住居を構える

可能性も高くなり､市民として有力な財源にもなります｡今学校に通う子供のいる

世帯のみならず､これから出産を考えている世帯､二人目､三人目を悩んでいる世

帯､ひいてはこの地域で永住していく人たちにも効果のある(影響のある)政策だ

と思います｡よろしくお願い致します｡ 

280 住民参加型の福祉の道がある程度開かれていると思います｡以前､私も､有償ボ

ランティアのグループで開いたことがあります｡(無資格でしたが…)現在は､受け

る方の側です｡ 
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281 ･保育園を増やしでほしい｡(大船駅周辺)･広く遊具が充実した公園がほしい｡(森

林公園ではなく)･ゴミの分別を調べやすくしてほしい｡横浜のミクショナリーのよ

うに｡･路上喫煙をもっと取りしまってほしい(大船駅周辺)･大船駅西口のロータ

リーを混雑しないようにしてほしい｡(駐車する車と通過する年(跨線橋から来る

車)を別ルートにしてほしい｡)ぜひお願いします｡ 

282 市に限らず政治に｢どうせ何も変わらない｣とあきらめている人が多いと思いま

す｡希望が見える何かがあるといいのですが……公的施設(市役所､警察署など)

の方々の対応の悪さは前々から｡評判です｡感じが悪い､ダラダラしている､えら

そう､…などなどよく耳にします｡市の顔がそれでいいのでしょうか? 

283 私はお産以外で殆ど医療のお世話になったことがありませんので､医療に関する

アンケートには明確にお答え出来ませんでした｡ 

284 ･図書館の充実を望みます｡･子育て支援､小中学校の教育環境の充実に努めてほ

しい･見えない貧困があるのではないか…?片親世帯などへの支援拡充を･自然､

歴史遺産の保護 

285 市政に対して･江ノ電バスの運行が非常に少ない地域になってしまいました｡"買

い物難民"が近い将来増えてくる可能性もあると思いますので､公共交通の改善

を検討していただきたい･朝の通勤の際､大船駅を利用しています｡時々ものすご

い悪臭がします｡改善は難しいでしょうか｡･大船駅周辺でのキャパクラ･ガールズ

パーへの客引きが最近目立ちます｡改善は難しいでしょうか｡･鎌倉駅周辺してト

イレの設置がほとんどないので､トイレを増やしてはと考えますが､景観が変わっ

てしますのはイヤですのでアイデアがあれば､と思っています｡･生まれ育った鎌倉

は私にとって一番大切にしたい場所です｡これからも､市政の政策が充実される

ことを願っております｡ 

286 今､物価が高騰している中､給料(時給)を上げてほしいが､そうするとパートなど

で働いてる人は､扶養範囲でしか働けず､130万だと少ないと思う｡できれば､

150万ぐらいに上げたら､すごく助かると思います｡先日も､100円で買えた食

材が 150円になっていて､驚きました｡買い物をするだけで､今後どうなるか心

配です｡それと､ドイツに住んでいたことがあり､子供手当が月 25,000円でし

た､子供がたくさん(4人)いる人は 10万円毎月入ってくるし､学費は､大学まで

無料だし､すばらしい国でした｡見習ってほしいです､このままだと日本人がいな

くなると思います､子供を増したいなら､そのぐらいしてほしいです｡ 

287 詐欺が多いご時世に､なぜ回収を市役所でしないのですか?無記名でも､少し不

安に思いながら､お送りします｡集計分析をする会社が市役所へ回収しに行けは

よいのでは､ないでしょうか｡鎌倉市特定健診について､病院で受診するのは､良

い面もありますが金額が高すぎる､がん検診も集団検診で安く受けられたら､い
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いなと思います｡以前､住んでいた所は､すべて 500円でがん検診が受けられま

した｡ 

288 海岸の整備をより良くして頂きたい例に上げると藤沢市の海岸週辺は整備がさ

れてない様に見受けられる例えば江の島の海岸は鎌倉市側と藤沢市側では景観

の相違が明らかに違う｡ 

289 市会議官選挙､市長選挙､期間の時だけ市中がうるさいのは嫌ですね―普段から

もっと草の根的なとりくみ､ただ､事後報告とかいうのではなく､もっと気軽に､話

し合ったり､感想をのべたりできるといいなあと思う｡このようなアンケートは､だ

からよい取り組みに思う｡もっと住んでいて楽しい｡活気のある街になってもらい

たい｡ 

290 大船駅東口交通広場上モノレール駅横デッキ､先端部は､モノレールの発着や､JR

各線の電車が見え子どもたち､鉄道好きの人気の場所だったが､改修後喫煙場所

となり子どもたちが近寄りにくく､大人たちに占領されている｡なぜあの場所なの

か､市はだれを大切にしたいと考えているのか､このような声を市は､どのように

吸い上げるのか､鎌倉駅周辺を含め､喫煙場所は市が保障すべきか? 

291 ごみ袋たかいです… 

292 全年代に当てはまるアンケートでない為､回答に困る内容が多々あった｡回答者の

年代別アンケートにした方が良いのではないか? 

293 ･市役所は今の場所が良いです･自転車が通りやすいよう｡車道のはじのデコボコ

を直してほしいです｡デコボコをよけるために､車道の中央に少し寄って走るた

め､車と距離が近くなり危険を感じます｡(自転車の移動がストレス) 

294 全国に知られる観光地であり､あこがれの｢鎌倉｣なので､もっと街の景観や､道路

の整備に力を入れて､自慢できる市になるといい｡もちろん見た目だけでなく､中

身の行政も｡ 

295 ･子ども手当ての所得制限を無くしてほしい｡･東京都のように､第二子以降の保

育料を無償化してほしい｡第一子に月 8万円の保育料を払っており､このまま第

二子を産むならば東京の方が良いと考えている｡自然は魅力的だが､公園などの

施設も古く､藤沢市などに比べても充実していないと考える｡住む場所を選べる

ようになった今こそ､子供への支援を充実させて､鎌倉市の未来て担う子供を育

てる家庭を重視していってほしい｡お金持ちの老人ばかりが住んでいる街には､

将来の不安を感じる｡所得制限を受けるような子育て家庭こそ､重視すべきでは

ないのか｡ 

296 良いか悪いかはわかりませんが､マイナンバーカード取得には市はあまり積極的

でない感触です｡ 
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297 新しい住民か増えています｡古くからの居住者の受け入れかなかなかむずかしく､

文化の遅れのないように､仲良く暮らしたいと願っています｡また､大型車か増え

て､歩行者かとても危険なことがあります｡自転車のマナーも徹底の呼びかけも

大切かと｡暮らしやすい町作りを願っています｡ 

298 交通手段の方法の改善を求めます老人の一人暮らしが多いと思う､これは問題か

と思われます 

299 (1)ゴミ箱の設置をお願い致します｡全国でも有数な観光地鎌倉でゴミ箱がどこ

にもありません｡海岸にもありません｡市内を走る江ノ電ホーム(管轄が違います

が)においてもゴミ箱がありません｡皆さん大変不便を感じています｡この事は市

民として恥です｡(2)ゴミの個別回収をお願い致します｡ゴミ袋の有料化と同時に

ゴミの個別回収を実施と思っていたら､まったく実施せず｡隣の藤沢市では 15年

前から個別回収を行っています｡(3)腰越学習センターに網戸を設置して下さい｡

これからの特季､コロナ対策として窓を開けてボランティア活動をしています｡虫

が室内に入ってきます｡市の生涯学習センターに網戸の設置をここ 3年お願いし

ていますが､まったく返事がありません! 

300 ゴミ問題に関して｡当初市は戸別ゴミ収集を有料でやることを考えていたが､いつ

のまにが戸別収集なしで有料になった､不信に思っている､市役所移転に関して､

市議会を通っていないのに､数年前から移転ありきで事を進めている､一市民と

して､市民に対して怒っています｡町内会に関して､役員の負担が大きいので､市

として考えてもらえたらと思います｡現状のままだと脱会者が増えてしまいます｡ 

301 ◎孫｡小さい頃､外へ連れだしても､近くに公園がなく｢ぶらんこ｣や｢スベリ台｣で

遊びたいというので､大船まで電車に乗って連れて行ったり｡40分以上歩いて､

公園を見つけて行った事があり､小さな子供の遊び場が近くに無いと思った｡◎

老人の交流をもって充実させて欲しい｡サークルを沢山作って老人が楽しく暮ら

せる様にして欲しい｡ 

302 ･観光客､市民共に年々マナー･生活態度の悪化･モラルの低下が散見されます｡ゴ

ミの不法投棄､私有地侵入､自転車の危険運転､犬の散歩者による進路防害､糞尿

の不始末によるアスファルトの変質､バス停での割り込みや乗客以外の立ち入り

及びベンチ使用など､枚挙にいとまがありません｡町内での警察の配置数は不十

分であり､交通違反者､歩きタバコ者の取り締まりを強化して欲しいです｡また､市

内の防犯カメラ設置数の少なさにも疑問を覚えます｡4年前ひったくりに遭い､防

犯カメラ設置場所がコンビニしかなかったので､犯人検挙まで半年を要しました｡

同一犯による市内の被害者は他にもいます｡あれから 4年経った今でも設置状

況は相変わらず｡この先､鎌倉市に住み続けることに恐怖を覚えます｡タクシーに

ラッピングを施す資金を少しでもこちらに回して下さい｡観光客へのアピールの

他､時には市政･住民を顧みなければ､この町の終わりはそう遠くないでしょう｡ 
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303 年に 1～2回､市役所(本方舎)へ行くが､市政の現況が良くわからない｡調査に関

しては､3ページ目の騒音の部分だが､この用紙が貴社に届く頃には､自宅近くで

マンション建設が本格化し､着工予定は来年末と書かれているので､今後どうなる

かわからない､かく云う私もマンション住まいで､当時ではマンションのはしり(初

め)で､それ以前に住まわれていた人々が､どう考え､感じ､たかは､知るよしもな

い､この調査が今後､どう反映されていくのか､街がどうなっていくのか､見てい

ければ良い｡ 

304 アンケートの設問作りは､大変なことと思います｡自分自身のことについては､質

問が具体的で答えやすかったのですが､問 1については､地域のことで知らない

ことが結構あるので答えにくいところがありました｡ 

305 年配者の多い市だと思いますが子育て世代にもあたたかい過ごしやすい町づく

りをお願いいたします｡ 

306 若い人がつまずいてもやり直しのできる､生きやすいやさしい､時代になって欲し

い｡ 

307 図書館(学習スペース)の充実や公共トイレの増設に力を注いで頂きたいです｡ 

308 ･車を運転できない者として､駅に出るためのバスの本数がだんだんと減ってき

ているのが気になる｡ 

309 鎌倉市の LINEアプリをもう少し活用していただきたい｡ 

310 この調査にどれだけ税金が使われているかと思うとこの調査が本当に必要なの

か疑問です｡ 

311 ･道路の凸凹の補整｡･役員の方の仕事能率を上げてほしい｡ 

312 市役所移転を進めていますが､賛成できません｡位置条例改正案が否決されまし

た｡当然と思います｡が､なお推進すべく検討しているようです｡困ったものです｡ 

313 コロナ前はお正月､ゴールデンウィーク､夏休み中は道路も江の電も満員渋滞で住

民は大変な制約を受けます｡健康な人なら歩いて移動もできますが､高齢者施設

の車や学生などは移動もままなりません｡コロナ後､再びこの状況が始まるかと思

うとうんさりです｡鎌倉に住みたい､行きた人はたくさんいますが､空き家も増え

てきています｡活用法かあるとよいですが｡人材や資源を生かしてほしい｡ 

314 広々とした公園がない｡文化的施設に､ゆったりした感じがない｡ 

315 住民のくらしの質の向上につながる市政をお願いします｡今回はそのためのアン

ケート(ツールのひとつ)と思いますが… 

316 今､問題の市庁舎の移転には､交通の不便を感じる､正式に決定する前に何らか

の対策案が出ない限り移転は絶対反対｡ 

317 ･いたずらに諸支援に所得制限を設けないで欲しい｡税金は平均以上に納めてい

るものの､上記理由によりいわゆる子供罰を受けているのは納得できない｡ 
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318 一部の御歴々な未だに上昇志向(観光立地としての)の様なものをキャッチしてい

ますが､そうならば何故京都を見ないのでしょうか?何故京都と向き合わないの

ですか｡100年以上前にすでに解答が関西に存在しています｡NHKの構成作家

のきまぐれに反応して記念館を建築した際な｢何も考えていない｣と個人的に感

じました｡200年足らずで滅亡した坂東武士という思い上がりで 1000年食え

る訳がありませんよ｡後､所構わず目抜き通りを作ろうとするのも感心しません､

後 4ヶ月中 3ヶ月半スコップを足元にあてるだけの作業員立たすだけの道路整

備を｢ひんぱんに｣やらないでくれますか｡利権ですか､分かりました｡住宅街でや

らないで下さい｡観光スポットだけでやって下さい｡ついでに｡この土地に東京か

ら来る車や人は収納できません､もう充分もうけているでしょう｡誘致しないで下

さい｡で､市役所の皆様､警察官の皆様｡日々お世話になっています､市役所関連

の手続きを覚えられたのも公務員様らの御影です｡息災を願います｡有り難うご

ざいます｡申し訳有りません､書く事が余りないので少しヒートアップしてしまいま

した｡※外民泊｡どうにかした方がいいですよ､皆おびえています｡ 

319 いつもありがとうございます｡ 

320 ･観光客が増えても住民が心身共健やかに過ごせるようにと思います｡･江ノ電に

何本も見逃さないと乗れないのがつらいです｡鎌高前の車道に観光客が出てくる

ので車の運転が恐いです｡事故が起こりませんように｡ 

321 わかりやすい質問で回答もしやすかったと思います｡ 

322 市にお願い毎年鎌倉芸術館で開催されていた｢第九｣コロナ禍になる数年前から

参加させていただいていました｡毎年秋から練習が始まり､友達の輪もでも､大勢

で声を合わせる楽しさを知り､特に年配の人達にとっても楽しみな年中行事のひ

とつとなっていました｡コロナ禍でも工夫しながら YouTubeで配信などしてい

ただいていましたが､昨年は団員募集もなく開催されませんでした｡(それについ

ての説明はあったのでしょうか?)同じように毎年楽しみに待っておられる市民も

多いと思いますのでますは情況説明や今後の予定などを発信していただき､伝統

として続けていただけたらと切に願います｡ 

323 市庁舎の移転については､深沢から大船駅へのアクセスが十分とは言えず､懸念

している｡モノレール下の道路の混雑は生活に直結しているので､対策を構ずる必

要があると考えます｡よろしくお願いいたします｡孫が小学生ですが(二階堂に住

んでいるか)十分な教育かんきょうにあるとはおもえず､教育レベルの向上を是非

お願いします｡公教育のレベルアップにご努力されたい｡尚､永福寺の門扉が警備

のためか､早期に閉まってしまう｡登下校時の安全確保を思うと､もう少し､扉か開

いていることを強く望みます｡ 
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324 オーバーツーリズムと交通事情に対して対策して欲しい｡それができない限り､世

界遺産認定の申請､人力車､電動キックボードの商業利用は容認できないと思う｡

高齢者施設と､子供用の施設を併設したら､高齢者の生き甲斐を高めたり健康増

進に役立つのではないか｡ 

325 一つだけ済みません｡かなり前ですが､調査をさせて頂いた事があります｡その時

も書かせて頂きましたが､｢防犯カメラ設置｣のが気になって居ます｡タウンニュー

スでも(2月 24日号)読ませていただきました｡近くで恐い事件がありました｡お

一人で住んで居た女性のお年寄りの方が命は助かりましたが…｡未だに忘れる事

は出来ません｡腰越､一つもカメラは無いそうです｡宜しくお願い致します｡ 

326 ゴミ問題について最近の見通し､方針はどうなっているでしょうか?有料のゴミ袋

を使用する様になってから何年か経ちましたがどの様な結果が出ているのかお

知らせ頂きたく存じます｡ 

327 市役所新庁舎のこと､JR東海道線の村岡新駅の問題に大変関心を持っていま

す｡移転後に利用させてもらう年齢ではありませんが､若い方々のためにも､難し

い課題に英智を集めて､最善の策のとられることを注視して見守っています｡ 

328 海からの砂が街に入って来る対策､花火(個人)禁止にしないと年々ゴミが増え続

く､花火大会はやってほしい､歩道の草･道きれいに保って欲しい｡ 

329 鎌倉市には､大型ショッピング施設がありません｡衣･食すべてがそろうようなお

店に行くには､市外へ出かけることが多く､不便を感じることがあります｡深沢の

広い空地に市民が利用できる大型ショッピング施設ができたらうれしかったなと

思い､非常に残念です｡住民としても､非常に魅力的で住み心地が良いと感じてい

ますが､観光に力を注ぐことと同じくらい､市民の目線にもたっていただきたいな

と感じます｡今後も今まで以上に市外へ誇れる都市を目指して市政取り組み頑張

っていただきたいです｡普段､市民から声を上げる機会が少ないので､このアンケ

ートの機会はとても良かったと思います｡ 

330 ･道巾がせまいのは承知して居りますが､歩道を安心して歩ける様にしてほしいと

思います 

331 人生に対する満足度は､市の調査として必要なのか?鎌倉市に住んでいる｡もし､

住んでいなかった場合の比較を考えさせる(答えさせる)べきなのでは? 

332 心の幸福度について､全ての人々が今一度､みつめ直す｡ 

333 今後､地震発生に備えて､腰越から鎌倉高校前駅位までは海岸の護岸工事が終了

しましたがその先稲村ヶ崎海岸､坂の下､由比ヶ浜海岸､材木座海岸にかけて､下

水管が一部埋設されている所がありますので､財政的になかなかきびしいでしょ

うがすこしずつ整備をしてほしいです｡ 

334 とくにないです 
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335 無記名といっても整理番号が付いていたり､していては､個人情報は一切把握し

ませんとおっしゃいましたが､市の方では､把握するのではないでしょうか?今の

世間の状態でとても心配になります｡ 

336 税金のムダ｡ 

337 高齢の親を介護していますが市からの援助などがあったら心強いです｡ 

338 質問の内容が鎌倉と関係ないことが多く､どう活かされるのか､疑問です 

339 もう世界遺産登録はあきらめたと思います｡建築業者が余ったコンクリートもセメ

ントを道路脇の溝に流し込み(殆んど全員)こちらから市に云わないと砂ボコリを

上げながら壊体工事をし、市に電話すると､本社からの連絡で市が見に来る前に

水撒きをしてとりつくろい､市にしても緑化､緑化と云うけれど､玄門前の雑草は

当方が云わない限り苅らない｡市/市民の意識はとてもそこまで行っていないの

が現状｡ 

340 ･深沢地区の JR跡地の再開発の具体的な計画とスケジュール｡･同様村岡地区の

新駅の具体的な計画とスケジュール｡ 

341 せっかくの観光資源がありながら､インバウンド対策など充分に活かされていな

い事が残念だ｡ガイドブックに等に紹介されてはいるが外国人観光客の導線を公

共交通機関に依存しているので慢性的な渋滞と､人が局所に集中してしまう傾向

が解消されない｡市内への大形リゾートホテルの建設(誘致)と､観光バスでのパッ

ケージ化で､導線での渋滞を暖和させ､市内の滞在時間を増加させ､外資の投下

を増加させる策もより検討して欲しい｡NEXの鎌倉延長や京急エアポート特急の

逗子への乗入も要請して欲しい｡ 

342 ランダムに調査対象を選定する方法は非常に良いと思います｡市の活動(意見出

し､決定など)は､市の一部の市民によるものと感じています｡HPで呼びかけして

はいるものの､参加が難しい方もおり､普段様々なサービスの利用を通じて､もっ

と気軽に意見が言える場がほしいです｡高齢者が市内で 1人暮ししており､会社

組識に身を置く娘として､様々な想いを包えております｡ケアマネージャーさんが

親切なことが唯一の救いですが､幸せとは､個人一人の幸せではなく､家族含めて

なので､よりよいサービス､保障を求めます｡この度はありがとうございました｡ 

343 市政への興味･感心はありますので､今回のアンケートは､前向さに取組みました｡

アンケートを集計して､結果を市議会に報告して満足ではなく､今後の鎌倉市のあ

りかたを真剣にご検いただければ､幸いです｡財政や社会問題など人々の取巻く

環境は複雑化して市政も大変悩ましいことばかりですが､｢住んでいてよかった｣

と思い続けられる鎌倉市になることを期待しています｡字がきたなくてすみませ

んでした｡ 

344 体験農業を行ないたい人が多いので農振地域でも農業体験が出来る様にしてほ

しい｡ 
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345 鎌倉市に住んでいるというだけで精神的アドバンテージがあります｡そういうまち

です｡歴史ある祭り事や行事に参加したいと思いますが､市からの情報提供

(LINE通知)などがあれば活用したい｡ 

346 鎌倉市での暮らしが良くなる為に少しでもお役に立てればと思います｡ 

347 無作為ではありますが､このようなアンケートの機会をいただきとても嬉しく思っ

ております｡鎌倉市に幼い頃から住んでいますが､とても住みやすく自然に溢れて

おり､のびのびと育つことができました｡これからも鎌倉市の良さである､歴史や

自然を尊重しつつ､より素敵な街になることを願っております｡ 

348 市役所の深沢地区移転には反対です｡市のシンボルたる市役所は多くの市民が行

きやすい場所であるべきです｡自然災害が心配であるならば､防災拠点だけを安

全な場所に設置すれば良いと思います｡日常の行政拠点は便利な場所に置きまし

ょう｡不便な場所に置くと人心が離れてしまいます｡ 

349 市民税か高い｡ 

350 もう少しやることがあるのでは｡ 

351 住環境で相談できる窓口を希望｡ 

352 子育て支援を小池都知事のようにもっと考え､将来の為の投資をすべきだと思

う｡ 

353 市政について･ゴミ焼却施設が､市内に皆無になることの不満､他市への依頼で

は､今後問題が生じた時に対処できない｡自分の住居近くに設けることには､反対

する者､多いけれど､最低でも自分の所でだしたゴミは､その近くで処理できるよ

うにするのが本筋である｡地域ごとに 1基焼却施設を設置することを思慮しては

どうだろうか｡ 

354 この街に引越してきて 2年もたっていないので､回答に少し困った質問がいくら

かありました｡ですが､今まで意識していなかったことに関心が持てたこともあっ

たので良かったです｡ 

355 公共施設の老朽化が気になります｡特に図書館､体育館は子供の利用も多く､市全

体の文化的な暮らしに大きく関わるため､早急に検討してほしい｡由比ヶ浜のスポ

ーツ広場のうらの土地が､10年近く開発されぬまま放置されており､気になって

います｡ 

356 穏やかな日々の有難さを実感する街であってほしい｡平和が一番､そのためには

人を思いやる教育だろうか｡ 

357 観光客が多く､オーバーツーリズムとなっている｡渋滞も慢性的で救急車さえも満

足に通ることかできない､もう少し住民のことを考えて､市政を運営して欲しい｡

私自身は､市に期待はしておらず､限度額いっぱい､ふるさと納税をしている｡市

に税金を納めたくなるように､市政を行うことを強く望む｡ 
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358 ◎鎌倉市の公共施設が､どれも古くて汚ないイメージがあります｡同じような公共

施設が複数あり､それらを集約し綺麗な施設にすれば良いのにと､いつも感じて

います｡また､どの図書館も古くてお手洗いも不衛生のため､赤ちゃんのいる者と

しては利用したくありません｡図書館でお話し会を開催されていますが､いつも参

加をためらいます｡◎子育て支援センターをよく利用しますが､そこで出会うお母

さんは皆鎌倉は子育てしづらい街だと言います｡鎌倉駅周辺の授乳室､オムツ交

換台が殆どなく､鎌倉以外に住む友人も気軽に誘うこともためらいます｡となりの

藤沢市から引っ越してきた身としては､もう少し改善できるのではないかと疑問

に感じます｡◎市役所の職員の態度が非常に悪い時があります｡そのような時の

クレームが出せる窓口を明確に表示して頂けると助かります｡◎大船ルミネウィン

グに市民サービスコーナーがありますが､行える手続きに制限がありすぎて､結局

本庁へ行くことになります｡もう少し行える手続きを増やすか､そもそも不要なの

ではないでしょうか｡ 

359 鎌倉市も敬老パスがあれば高齢者も気軽に外出し活動範囲も広がると思います｡

敬老バスが利用できるようになる事を望みます｡ 

360 ･問 10と同じ｡･車が無くなると買物が不便になり､免許証の返上ができない｡何

か工夫を! 

361 今回は個人ですが家族単位は難しいのでしょうか?今の時代個を大事にしすぎて

はないかと個人主義も裏を返せば利己主義やにこれが全部悪い方に向くとは思

いませんが最近の犯罪は今までの教育(家庭)も影響しているのではないかと感

じます｡ 

362 渋滞がひどい｡ 

363 毎年障害サービスの更新の手続きの時､何枚も住所などを書き､提出､マンナンバ

ーカードを作ったんだから､そこからのデータで､確認のための署名ぐらいにして

ほしい｡そして､早日に手続きしても､新しい受給者証くるのに､すごく時間がかか

る｡ 

364 銀行の ATMが廃止された事に不満｡できれば再開してほしい｡シニアカーのパン

フがほしい｡ 

365 協力依頼の送付がぎりぎりであったこと｡調査票も遅くきました｡選ばれたので書

きましたがこれかどのように反映されるのかよくわかりません｡ 

366 市政について･ぜひ､子供を産み育てやすい鎌倉を実現してください｡素晴らしい

自然と歴史に恵まれた環境を生かして子供たちが放課後や休日にのびのび遊べ

る施設､スポーツ広場､公園､体育館の充実を目指して欲しいです｡･歴史と伝統あ

る鎌倉を守りつつ､広く門戸を開いて多様な方々が移住したり､活躍できる場を

設けてください｡･大河ドラマの影響で､国内向けには鎌倉のアピールができたと

思います｡インバウンドの呼びこみを強化していただきたい｡･これからの時代､視
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野の広い国際感覚を持つ人材を育成するためにも国際交流や海外の文化にも触

れる機会を教育現場で取り入れてほしい 

367 いつも大変御世話様になって居ります｡自然環境に恵まれて居る事を再確認する

事が出来ました｡これからも末代までこれを守り､発展させて行く事を祈念し､心

から御礼申し上げます｡病院通いの為､郵送が遅れました御許し下さい｡ 

368 腰越に住んでいますが､歩道が非常に狭く､自転車等すれ違う際､危ないなと感じ

ます｡自転車の際は裏道を通るようにしていますが犬の散歩の方のマナーが少し

気になるので(フンが毎日おちています)そのへんの声かけ(看板など)あるとキレ

イで住みよい街になると思います｡ 

369 神奈川県にはアメリカ合衆国の基地が厚木､横田､横須賀にありますが､鎌倉市は

"平和都市宣言"の誇りある街だと思います｡昨今､防衛費の増大､敵基地攻撃能

力を推し進める国のやり方に､不安､恐れを抱きます｡平和という礎があるからこ

そ､現在戦後八十年近く穏やかな日々を送れています(三百万人以上の犠牲者の

生命の存在を忘れず)ウクライナの現状を日々見ていると､多くの生命が奪われ､

荒廃した国土が､アジア､日本でも起りうる危険性を感じます｡鎌倉市が先頭に立

って､平和を推し進めてほしいと願います少子化が進んでます､鎌倉市は地価も

高く､旧市内は特に公園も少なく子育てしにくい環境と思います｡若い人が安心し

て子育てできる政策､給食､教育の無償化､いじめ等のない個々を尊重する視野

の広い教育､愛を育む教育に力を注いでいただきたいと思います｡市役所の移

転､ゴミ処理場､野村総研の土地活用など､未来の為市民の為に考えていただき

たいと思います｡ 

370 子供達のあそび場を増やしてほしい｡学校の広場など開放してほしいと思います｡ 

371 鎌倉市の暮らしやすさと人生に対する満足度の関係性がつかめなかった｡人生に

満足していることと､鎌倉市の暮らしやすさは別のことではないかと…就労形態

の選択肢があまりに昔なからの固定観念にしばられているのではないでしょう

か?専門職として､大学や研究機関と､有期契約で働く人は､どこにもあてはまり

ません｡会社員ありきの選択肢はせめてほしい｡せめて､その他を作ってほしい｡ 

372 大船-藤沢間の JR路線に駅を作るのは反対､税金を使わないように｡ 

373 ･以前行った縁むすびカードはよかった｡1度きりでなくせっかく作ったカードだ

ったので､住んでいる問はそれに謝礼などを入金する､祝金の入金などもできる

ようなしくみもあったらよかった｡ただ､今度はマイナンバーがあるので､それが代

替に活用できるのではないか｡･個人的には市役所移転は反対でして､現在の場

所のほうがいいので､建て替えするのは賛成ですが今のところの建て替えはでき
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ないのでしょうかと思う｡今､位置決めのようになっているが､最寄り駅に近い位

置が､徒歩の人にはありがたい｡ 

374 10年前ごろから職員意識が変わってきた｡ 

375 市政について･市民生活の拡充にも力を入れ税収アップのために企業誘致ショッ

ピングモール誘致､利便性を向上し人と企業を増やす努力をしてほしいと思いま

す｡市役所移転地域(旧､市役所､新市役所)でどれ位の税収アップが見込めるのか

示してほしい｡新市役所移転地にショッピングモールを含めた高層マンション建設

など街の発展を一定レベルに達成しないと利用者の更なる減少､市役所の建設費

の市政圧迫などマイナス要素が多いと思います｡税収アップさせる方策を取り､そ

れを財源に市民生活拡充に結びつけて下さい｡寺社などの老朽化がひどいです｡

国からの支援をとりつけ市の負担なく早目の対策をとってほしい｡以上となりま

す｡ 

376 小学生､中学生のお子さんがいらっしゃる子育世代の方々にも是非アンケートを

実施して鎌倉市の今後の市政に参考にしていただきたいと思います｡ 

377 コンサルを使うと高いのでは? 

378 道がせまくてベビーカーを押すのも危険です｡運転もしづらいです｡子育てに力を

入れている行政の施設(大和市など)を訪れると､鎌倉と比べてがっかりします｡

子育ての面に関しては不自由に思う事が多いです｡ 

379 道路が歩きにくい 

380 アンケートの結果から､鎌倉市が何を得て､何を成し得ると決めたか､その目的の

達成度合内その後どうなのか等を､定期的に発信･評価していっていただけると､

とても鎌倉の未来が楽しみになります｡ 

381 市立中央図書館の設置について､市内には､各行政センター内に有り大船行政セ

ンター2階フローアに有りますが椅子が少ない為立ち読みの人が本棚の前で立

ち読み状態です｡調べ物あってもカウンター等が少ない｡近隣の市､町､では､天と

地の差が有るように思われますが､出来ないお願いでしょうか!! 

382 私が市政の動きに興味を持ちはじめたのはここ数年で､鎌倉に越してきた 7年前

は市議会議員選挙にも行っていませんでした｡しかしこの地に住みなれて､住んで

いた地域の中でイベントを開催したりして､住民の人たちとの交流が増えていっ

たら､街のことをどんどん好きになって､街の動きや問題について一市民として向

きあっていく姿勢に変わっていきました｡住んで 3年目あたりから選挙にかなら

ず投票に行くようになり､議員さんのニュースレターなどにも目をとおすようにし

ています｡ただ､せっかくこのように各議員さんが動いているのに､市民の興味を

えられていないのが､投票率の低さに表れていると思います｡この土地､街が好き
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な人はたくさんいると思うのに､市民が自治していく､コミットするのに､市政を動

かす議会･議員さんともっと身近につながる機会があったらいいなと思います｡

行政のかたいイメージをぬぎはらって老若男女､またそれ以外の属性の方の意見

がもっと出やすい交流のある市政があったらいいなと思います｡ 

383 1､市役所は現在地に建設する｡2､鎌倉市内にごみ処理場を持つべき｡ 

384 何度か行っているかわかりませんが市民へのアンケート及びその公表についてぜ

ひ続けて欲しいです｡ 

385 鎌倉は鎌倉幕府から成り立つ歴史の町です｡鶴岡八幡宮に近い現在の市役所が

市民に認められてきた町だと思います｡それが深沢に移転など驚いています｡鎌

倉市の経済発展でしょうか?住みやすさについて｡ガードレール内の歩行者道路

がひどすぎます｡ベビーカーやショッピングカートなどが止まってしまうほどデコ

ボコしています｡歩行者もつまずいても不思議じゃないくらいです｡一度調査員の

方々が市内の道路を全域カートなど歩いてください｡歩行者にやさしいなめらか

な工事にしてください｡観光客の多い鎌倉市がひどい道路ではとても恥ずかしい

です｡そして老人の交通費はとても生活に負担がかかっています｡病院のシャトル

バスに頼るばかりです｡大型開発などに税金を使う前に市民が本当に便利な生活

ができるやさしい鎌倉にしてほしいです｡深沢移転について､市民全員にアンケー

トを取ってください｡｢鎌倉らしさ｣を消さないでください｡ 

386 市民のためには､必要な事ですね､市全体がバランスよく､発展する事を望みま

す｡ 

387 謝礼は､いらないので個人を特定しないで欲しい｡(個人情報があるので) 

388 このアンケートの内容は､あまり役に立つとは､思えない｡もっと市への要望に関し

てなら､良いのでは? 

389 いつも､ありがとうございます｡子育て世代としては､子どもの政策を沢山､あげ

て頂けると助かります! 

390 もう少し工夫できると良いと思います｡御苦労様々です｡ 

391 1､市役所移転断固反対 2､浄明寺教会降りの保育園の運動場の早期人工芝(天然

芝)化｡→風が強い時はほこりが舞い込み､洗たく物等を干せない｡→以前から話

題に出ていると思うが､行政側は何の説明もせず放置していることに強い不信感

を抱いている､仕事がおそい!!決断できない!!3､土､日､祝日のバス路線運行本数

を増加してほしい(鎌倉駅～八景､太刀洗､ハイランド方面)浄明寺のバス停での客

数の多さは半端ない､京急と共に検討していただきたい｡(渋滞解消) 
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392 市役所の移転賛成｡現市役所は災害時に使えない｡防災拠点にした方が良い｡ 

393 こんなバカバカしいアンケートに税金が使われているのが不愉快｡こんなことなら

1人 500円くれる方が良い｡このアンケートで暮らしやすくなるんですか?ちゃ

んと結果を公開して下さいね｡ 

394 ･日常生活が不便｡･高齢者向けサービス悪い｡･若年者への補助うすい｡･子供世

帯への補助うすい｡･観光事業がへた｡･何を大事に､何を目指した市政かわからな

い･税金が高い｡ 

395 誰でも遊べる楽しめる公園づくりに対してもっと増やして欲しい､また室内施設

の充実もお願いしたいです｡ 

396 ･自分の家の前に排水溝がひかれていない為､雨が降ると大きな水たまりが出来

る為に大変困っています｡排水溝をひいて下さい｡･134号沿いの歩道に強風が

ふくとたまる砂を毎月に 1回とり除いて欲しいです｡足がとられたりして危ない

です｡ 

397 いつも鎌倉の環境を整えていただきありがとうございます｡私が個人的にお伝え

したいのは､ゴミのすて方アプリがなくなったのが残念です｡(とても活用してい

たので)ラインになって､とても不便になりました｡｡環境については､現自宅から

駅に向かう時､小町通りを通りますが､観光客の方が多すぎて､道(雪ノ下)をまと

もに歩けないのはとても大変です｡観光客収益は鎌倉にとってとても大切な事か

と思いますがそれによって不便になっている市民のケア､または市民への優遇な

ど考慮していただけますと､このままずっと鎌倉に住んでいきたいなぁと思えま

す｡ですが､いつも街がきれいで､住んでいてきもちいいです｡鎌倉大好きなので､

これからもっともっとよりよい街になる事を願っておりますし､協力もして行きた

いと思います｡このような機会をありがとうございました｡ 

398 ･改善をお願いしたいこと･年末年始の道路規制市民が通行許可証を取りに行く

のではなく､鎌倉市民には許可証を配布してほしい｡･公園誰も使わない小さな公

園ばかりで子どもが遊べる広い公園がない､他の市に比べて公共施設やサービ

ス､環境がとても乏しい､子育てしにくい環境を変えないと若い人が残らない｡･税

金市役所に問い合わせすると｢予算がない｣という観光客も近年増える､方で混

雑､渋滞で市民には迷惑税収が増えたなら市民税を減額するなど恩恵を考えて欲

しい｡ 

399 公園を増やして欲しい雨の日でも遊べる場所定食事増やして欲しい､オーガニッ

クに力を入れて欲しいマンションを増やして欲しくない(マンションか増えすぎて

めいわく) 
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400 ①観光客の安全を守るため､道路の拡張(歩道)の費用を､寺社仏閣に協力しても

らい､拡張してもらいたい｡②住民税が高いとの声が多いので安くしていただく､

方法を検討して下さい｡③観光資源で生活するには､地元住民の納得できる生活

環境をきちっと整備してもらいたい｡④外国人のコミュニティ施設のような憩い

の場所のようなものを作り､いろいろな方とコミュニケーションをとりたい｡⑤市

民の法律相談が 30分なのですが 15分位､現在どのような状況であるか聞か

れ､その後 15分の相談内容では時間が不足し､満足のできる相談できませんの

で最低 45分はとってもらいたい｡ 

401 なし 

402 ･バスが大き過ぎる気がします｡走るのものろいし→鎌倉ルールみたいなのを考

えてみたらどうでしょう･フラワーセンターをもっと活用ないし､季節毎の工夫が

もう少しあっても良いかと､フラワーセンターが活気付けば大船地区も少しは活

気付くのではと思います｡･小動物の数の調査を!何だか減らし過ぎたのではと思

います｡･鯨が打上げられた場合弔う意味でのある種の｢お祭り｣を催したらどう

でしょう､鎌倉からの発信ともなるのでは?･日の出が素晴らしいので､何とか催

し化出来ないでしょうか?と妄想します｡ 

403 お土産物やさんよりも､生活用品､インテリアなどのお店や､老舗を守る､活かす｡

増やすことを大切にしてほしいと思います｡また､長期休暇時の江ノ電の､住民優

先乗車の権利がほしいです｡アンケート作成ありがとうございました｡ 

404 鎌倉市･土木課の職員の方へのお願いです｡道路を安心して歩けるようにしてく

ださい。500～600mくらい水たまりが続いています｡時間が立ち(雨もあがり)

水たまりが小さくなっていくのですが､お年寄りが､車を押して通るには大変で

す｡排水溝のふたを直接見て頂きたいのです｡鎌倉市･土木課の職員さんにお力

を頂きたいのですが､よろしくお願い致します｡ 

405 ◎高齢者と子育て中の若い方とは､別々にアンケートをとった方が良いかしらと

思いました｡◎若い頃は地域での(助け合いの会)ボランティア活動をしました｡過

去 1年と言われると…◎現在はリハビリ型デイサービスに週一回通所していま
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す｡家に居ると､出来無い運動や､他人との出合いがあり､楽しく行っております｡

感謝です｡ 

406 母子手帳の見直しを望みます｡(東京都のそれぞれの｢区｣での母子手帳の中身な

どをもっと勉強して頂きたい)とても中身が､使いづらく､手帳じたいが厚すぎて､

持ち運びに不便。娘が太田区から鎌倉市の母子手帳に切り替わり使いづらいと申

におりました｡保育所申請の用紙も書くスペースなどももっと考えて書類を作成

して欲しいとのことです｡ 

407 ･観光客重視の街作りではなく･長く住んでいる人達への配慮をして欲しい｡ 

408 独身の男女の恋愛状況､婚活状況､それに対する鎌倉市ができる政策について｡ 

409 交通網について道路について 

410 ･町内設置の大型スピーカーについて、自転車の走行について行政等のお知らせ

等が､良く聞こえない･害獣､害鳥についてアライグマ､ハクビシン､カラス等･騒音

についてたまに暴走族が､近くの道を通過する｡専用車線があるにもかかわらず､

マナーの悪さで､安心して歩道を歩けない時がある｡ 

411 歴史､遺跡の整備､環境と避難所の整備等心掛けて下さい｡ 

412 文化や歴史を学ぶ環境が揃っているが､拝観料などが､私の年齢では高いと思

う｡ 

413 鎌倉駅の問題です夕方帰宅→鎌倉駅で下車の場合駅員さんは下がって歩いて下

さいと注意を何度もしますが､観光客でホームがあふれ歩く事も出来ません､駅で

の整列､マナーを注意する方が先と思うのですが… 

414 鎌倉の歴史､自然を守って欲しい､これ以上の開発を望みません｡特に八幡宮に伺

う若宮大路周辺等は､古都らしい街並みを保存して欲しい､もっと計画的に鎌倉ら

しさを守って欲しい 

415 外部から転入して､23年になるが､行政の苦労も少しずつ見える様になった｡法

人税収入が少なく､財政的に辛いところもあるが､自然環境保護等では一定の貢

献が見て感じられる｡一方で､箱モノ行政のつめあとも多く､老朽化した設備のメ

ンテが不充分だ｡等々の市井の意見をもっと吸い上げる方法としてアンケートを

活用してもらいたい｡ 

416 高齢になり大船駅西口からタクシー乗り場に行く歩道の距離が長く辛い!!です｡駅

のエレベーターに近い所にタクシー乗り場を造って欲しいと切望しています｡ 

417 80過ぎから目の病気をして見づらくなっています｡年齢的に解答出来ない所あ

りました｡･深沢地区に住んでいて道がもう少し歩きやすく安全な歩道を作ってほ

しいです｡ 

 

【Bグループ】 
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＃ 回答内容 

1 調査をするからには結果、および結果に対する今後の改善、改革案を広報誌や市

のホームページに掲示してください。  

2 図書館や保育園を充実させてほしい。 

3 自然も多く素敵な場所ですが、子どもが 3人いますが金銭的な将来が心配です。  

4 今回の調査依頼の用紙の厚みもそうですが、おしゃれ感や見た目を重視しすぎな

のか、無駄なコストをかけているなと感じることが多々あります。 また、費用をか

けて専門機関を採用し、こういった調査を行ったということが担当者の方々の自

己満足で終わらぬよう、住民の貴重な時間を費やして得た情報であり住民の税金

を使って得た情報ということを忘れずに、鎌倉市が大風呂敷を広げたということ

をどうぞ重く受け止めて活用して頂ければと思います。  小さな所からコスト意

識を持って頂きたいと思います。 

5 私は鎌倉に住む事ができて幸せです。 様々な意見があると思いますが、少しでも

より良いまちづくりに繋がる事を願っています。 

6 住みやすい町造りに期待しています 

7 お互いに親切にしよう。 

8 このような調査に市税が使われているのは、鎌倉市民として遺憾。 調査は市役

所としてできることで十分であるし、アンケートに答えている人は暇な人が多い

はずなので、調査結果は役にたたないと感じる。 

9 大昔に亡くなった人間が結んだ契約は破棄出来るように政策を変えてほしいで

す。 今生きている人間がきつい思いをして生きるのはおかしいと思います。 

10 ・ハードよりソフトにお金をかけ、市の人口が増える施策を取るべき（無駄に新し

い駅を作らない） ・兵庫県明石市のような子どもに重点を置いた市政をとって欲

しい  ・調査票の紙面の方について、「非常に好ましい」などの良い評価が 1点、

批判的な評価に 4/5/7点となっているが、良い評価に高い点をつけた方が良い 

11 住民の税金が負担が大きいようにおもいます、神社や寺院からも徴収してほしい

です。  

12 街灯が少ないので増やして欲しい 

13 「お住まいの地域」が鎌倉市全体なのか、居住地区のことなのか悩んだ 道が狭い

上に道路の整備不足のところがあって危険 図書館施設、公民館などをもっと充

実させてほしい、勉強スペースを多くしてほしい  

14 他の市町村との比較結果を知りたい。 

15 地域にはまだまだ保育園が不足しているので、いずれ保育園を作って経営するの

で助成金やら手助けをお願い致します。 それと、全国でまだまだ無い施設を作る

ことによって外部から人が入ってくる事は可能な事に気付いて動くべき。 
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16 観光地なので半ば諦めていますが、道路渋滞がひどすぎる。観光税を検討しても

良いのでは？最近はカーナビがあるため、休日は幹線道路だけではなく、住宅地

にも県外ナンバーが目立つ。 

17 村岡新駅および深沢地域の再開発の実現を早期にお願いいたします。 

18 封筒勿体ないからQRと番号があるハガキで良い 

19 回覧板が今のご時世に合っていない。 市も一体になって、必要な情報はメール

配信できるようにする等、デジタル化を進めて欲しい。 

20 この調査結果の公表までは記載されているが、それがどう市政にいかされていく

のか、希望がどの程度議論されていくのか知りたいので、広報などに記載しては

どうでしょう。 

21 ・質問数が多すぎる（特に、問４，５，６では似た内容の質問が並んでいるような印

象） ・世帯や家族としての暮らしやすさについての設問がもう少しあっても良い

のでは ・「あてはまらない」という選択肢を「無関係」という意味で使ったケース

があった 

22 仕方がないかもですが 質問が漠然としていて 回答になっているのかが不安で

す。  鎌倉は高齢者が多いので 定年後でぶらぶらしている 60代をそれなりの

キャリアを 生かして上手に利用して 市政に低予算で 参加させては いかがなも

のかと思います。 

23 PTAの活動は負担が多すぎる。 小学校で子供一人に 3年の役員ノルマがある。 

有給は全てそれに持っていかれる。 もうそれがなかったらもう二人は作った。 

少子化対策は PTAの撤廃からだと思う。 

24 子育て世代への支援を望みます 

25 1、鎌倉市は既に貧困団体であることを充分認識してデジタル化を駆使した効率

的な市政を徹底する必要がある 2、その為には、昼食時間前に足踏みして 12時

になるのを待っているような多くの職員を削減し、投資対象を絞り込み、真に市

民の為の行政をすべき 3、鎌倉駅や国道県道を利用した観光税徴収などで、箱も

のではない市民の為のインフラを拡充する必要がある 

26 年寄だけでなく、子供たちが未来を感じさせるような政策をお願いします 

27 鎌倉での暮らしには大変満足していますが、あえて意見があるとすれば:  公園が

少ない→子供が遊べる、遊具のある公園が少ない  タクシーが少ない→観光地の

割にはタクシーが少ないため、なかなか捕まらず、予約しても 1時間待ちなど不

便を感じることがある。 大船近辺は多いようだが、鎌倉駅近くは少ない  鎌倉歴

史文化交流館→建築が素晴らしく、庭園も非常に魅力的。一方で展示内容とミス

マッチしている印象。カフェやレストランを併設した現代美術館などとして利用す

れば、国内外から注目される文化資源になると思う。 

28 深沢地区の開発をぜひ進めてください。 
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29 有効活用して頂けるのなら、とても良い取り組みだと思います。私自身が外部か

らの移住者でもあり、その移住先を決めるきっかけも「鎌倉に住んでみたかった」

ということ。 是非「不易流行」の精神で、変えてはいけないものは次代に引き継

ぎ、変えていかなければいけないものは判断をしながら受け入れるようにして、

継承と変化が両立できるように活用できれば良いなと思っています。 

30 鎌倉の電柱を埋設し道を広くしてほしい。セットバックの工事費を市や県で負担し

てほしい。 

31 市政について。 教育・福祉に充分予算がつけられるよう、市の収入が増える施策

を考えていただきたい。神社仏閣から何らかの納税を課すなど、出来ないもので

しょうか。縁故やしがらみを抜きにして、ご検討いただきたいと思います。夕張の

ような事態になる前に、スピーディーに！ 

32 政策創造課のこれまでの活動実績等の資料があれば送付して下さい 

33 手続きのオンライン化、電子化を進めてほしい 

34 何を知りたいのかが、よくわからない調査。 これ必要？ 

35 Q26-2、3、4 の質問がわかりにくく、答えようがない。たらればの質問されて

も、そもそもそのたらればの状況にならないので答えられない。 

36 人間だけでなく、ペットに優しい街づくりも視野に入れてほしい。そのためには、

飼い主マナー向上がまずは大切であるが、現状マナーが良いとは言えない。 鎌倉

の自然・文化の保護、野生鳥獣の保護には今後ともちからをいれてほしい。 

37 （市政への意見） ・高齢者の健康促進のためにも公共バス料金などの減額措置を

講じて欲しい ・図書館の蔵書の品質を上げて欲しい（専門書と最新書が近隣自治

体に劣る）  （調査について） ・2/16までに送付するというハガキが届いたが郵

便事情を考えると遅すぎる 

38 横浜市から転居してきましたが、引っ越してきて本当によかったと思っています。 

39 鎌倉市ホームページで、どんどん情報発信して市民に分かりやすく伝えて欲しい

です 

40 鎌倉は歴史と自然が素晴らしいが、住民向けの政策やサポートはイマイチピンとく

るイメージがなく、特に子育ての観点では難がありすぎる。 まずは保育所や夜間

緊急外来などを増やしてほしい。 鎌倉市の政策意思決定者や政策の検討を行う

関係者に子育てをしている人が居ないのではないか？と思ってしまうレベルで

す。 

41 夜間の治安について不安を感じる。 防犯カメラの設置を市内全域に充実させて

欲しい。 

42 自然の保護は重要だが、危険な所の整備はきちんとして頂きたい。 

43 子供の医療に関しては中学卒業くらいまでは無料にしていただけると安心して暮

らせますのでご検討よろしくお願いします 
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44 アンケートの質問数が多い気がします。 

45 鎌倉市は、他市と比べて不足しているものはなんでしょうか。 これからも充実度

アップを目指して欲しいと感じます。 

46 治安の良い町づくりを 

47 かつて「世界遺産への登録」、「祝祭日の旧鎌倉地区における交通体制の大掛かり

な見直し」などの試みがありましたが、いずれも、頓挫している認識であり、喫緊

の課題と考えます。まずは、（代替案の検討も含め、）具体的な再チャレンジ案や解

決策をして欲しいです。箱物重視、利益優先の発想で、鎌倉の歴史・文化を無視し

て（大船・深沢・腰越地区にばかりフォーカスし、）大型開発案件を推し進めたとこ

ろで、鎌倉の環境が良くなることはあり得ません。 

48 本庁舎の深沢移転計画含めた深沢まちづくり計画を是非実現して頂き、地域社会

の活性化をめざして欲しいです。よろしくお願いいたします。 

49 ぜひ深沢地区に市役所を移動してきてください 

50 村岡新駅構想について反対 建設地が藤沢市なので市側の負担分の折半につい

てもありえない。 元鉄道業界人として言えることは JRの提示総額はあくまで最

低価格で社会情勢にあわせて後から足りない金額の請求が藤沢市と折半して出

さねばならない。かつ完成後の管理費は市が持つのが近年の鉄道新駅の大原則

で鎌倉市の赤字財政でこれを支えるのは無理。 前市長及び前知事による財政健

全化努力を無駄にする松尾市長の愚策と見ている。 場合によっては全国 2例目

となる財政再建団体に陥る可能性があり得る。 直近の選挙では新駅建設を掲げ

当選しているが新駅建設を託された訳では無く有力な他候補がいなかっただけ

の話。それは過去 2回の市議会議員選挙で新駅推進派がほぼ全員が落選してい

ることで証明されている。その後に新駅を建設するのに納得できる説明は市長選

に再選した以外聞いていない。 JR工場跡地についても市庁舎移転なのか民間

商業施設建設か決定しないうちの新駅決定は愚策。 これらにどれだけの税金が

投入され赤字が拡大すれば税収だけで財政は補えない。それを補うのは市民で

あり現市長や市議会ではない。 手遅れになる前に計画の撤退をすべき。 村岡地

区にはモノレールの駅があるのでそこと直結できる町づくりをするのが正しい

姿。 

51 現在市役所移転の問題が挙がっているが、これは鎌倉市全体の将来に関わって

いる課題だ。単に市役所を移転することだけが課題でなく、市政全体のグランド

デザインを示した上で、市民に鎌倉に住んで良かったと思われるような市民サー

ビスを提示し、市民に理解を得られた上で実施して欲しい。 
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52 ①事情があって子供が別の市に住民票があり遠隔な為、そちらの福利はまともに

受けられていません。一度臨時手当がどちらからも受けられなかったことがあり

ました。当然鎌倉の福利も受けられないのですが、鎌倉に住民票がある別の子と

比較すると、鎌倉は配慮されていると思います。／財政とか色んな観点からそう

もいかないかもしれませんご、横浜みたいに建物が乱立するなどなく、鎌倉らし

さを残し続けて欲しいです。②無作為に選ばれているようですが、こういった類

のアンケートは割と頻繁に来ます。市からは今回が 2.3回目だと思いますが…。

単なる疑問ですが、選ばれやすいなにかがあるのでしょうか。市ではなく内閣

府？かなにか、公的な機関から任意といいながらしつこく回答求められた時には

流石に辟易してしまいました。（忙しい時で内容確認前に複数送られた為一度も

協力していませんが詐欺等ではないようでした） 

53 市政への不満は概ね以下の二点です。  近隣の市に比べて図書館が非常に貧弱

だと思う。  歩道の整備が悪く歩きづらく危険である。   

54 退職後、地域で民生委員を一期務めてやっと地域のことがわかってきた気がす

る。さまざまな理由により今はやっていないが、委員をやる前ならまた少し回答

が変わったと思う。 

55 アンケートの結果が市政に反映され、心豊かで健康的に生活できる鎌倉であって

ほしいと願います。 

56 養護学校の充実。藤沢まで通っています。高校になるとスクールバスもなく突然

自力に。仕事を辞めるか長い事休むかして付き添わねばなりません。仕事を休ん

だり辞めたりしなくて済むように、移動支援の充実を心から願います。 

57 Q17に記述したことがすぐに改善されることを望みます。  

58 なし 

59 鎌倉市では、「しょうがい」を「障害」と表記しているようですが、神奈川県や、例え

ばおとなり藤沢市では「障がい」としています。 変更は手間や費用もかかるかと

思いますが、文字は使う人の意識と深く関係しており、影響は大きいものです。マ

イナスイメージのある「害」の字ではなく「がい」を使うことはできないでしょうか。 

ご検討いただけたら有難いです。どうぞよろしくお願いいたします。 

60 老人介護施設が市内に増えることを望みます。 

61 子どもに対して優しくないと未来はないと感じる。 市民のことを 1番に考えてほ

しい。保守にはしっていないかよく考えてほしい。 公園が小さく少ないのは、残

念。  

62 ・世代や環境によって答えにくい質問(介護のサービスが受けやすいなど)がある

ため、分からないという回答も追加した方が良いと思う。 

63 公的なバス、幼稚園、が欲しいです。  市民の声届いてますか？ あまり実感でき

ません。 
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64 深沢地区への市役所移転を進めてはしい｡ 

65 鎌倉は､観光都市ですが地元住民がこの町を美しく､人との調和も心がけている

町です｡町の魅力は自元民の力が大きいと思います｡観光で来る人の為に力を入

れるばかりでなく､地元の人が観光の犠牲とならないよう考えていただきたい｡

例(狭い道を走る人力車など､止めて頂きたい夜遊びに山へ入る若者などに､大

変､困っているのに何もしてくれません) 

66 隣合う市町村とも共通の認識を持たないと単独では住みやすさは実現しません｡ 

67 市役所移軽反対!! 

68 だいたい人生に当たり前というものがなく 楽あれば苦あり､苦あれば楽あり  

いいときもあれば悪い時もある  

現状を保ちながら出来るだけ行動して風向きを変え一歩一歩歩いていくしかあり

ません 

69 この調査自体で終わりとせず､2年後位に又同じような調査を続けて頂くよう､お

願いいたします｡鎌倉市の地域の住環境も変わりますので是非続けて下さい｡ 

70 西鎌倉に隣接している藤沢市の体育館が利用できないのに不満です｡共有できな

いのでしょうか?鎌倉市民にとって子供からお年寄りまで平等に暮らしやすくな

るよう追求お願いします｡子供会での助成金を上げて下さるようお願いします｡ 

71 意見ではありませんが一言 鎌倉で生れ育ち暮らし安さと満足に感謝して居りま

す､ちなみに他の市に 12年間住み又鎌倉市戻って来ました今に至る(鎌倉市大

好きな街) 

72 ･道路でガタガタな所をなおして欲しい･コロナ禍､リモートワークで越して来まし

た｡静かで自然緑が多く､概ね満足しています｡散歩が楽しい･住みたい人に対し

て､住居が足りていない印象です条件の良い空き物件は取り合いです｡散歩して

いると､誰も住んでいない古い空き家を多く見かけるので､それらの有効活用が

できたら良いなと思います｡･図書館が身近なのが良い､藤沢は駅前の駅ビルに

入っていて便利､そちらも良く利用します｡･大船市場が良い､物価高の中助けら

れてます｡･美味しい個人経営のお店､飲食店が多い点も気に入ってます｡･ゴミの

LINEが地味に助かる｡･クルッポも地域への親近感が出て良い･鎌倉キャッシュ

レスも良かった 

73 鎌倉では金は出さないが口は出すタイプが多すぎる｡年配者が変化を望まず傾向

が高い｡学歴の高い方が多いためにか文化だの歴史､美観を論じることが多い

が､｢変化｣を口に出して言える雰囲気がない､松尾君も八方美人すぎる､山崎の清

掃工場の件は一部の住民の身勝手さばかりで､本当に住みやすい町､街にはなっ

ていない｡三菱電機の鎌倉への本社移転で法人税収入を工夫するとか､大船駅前

の再開発のため､大手デベロッパーとタッグを組むとか､｢鎌倉｣ナンバーを作ると
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か､今､必要なのは､住民特に高齢者のワガママは無視して､行政が｢変化｣の波に

思い切る!ことではと私は思う｡ 

74 鎌倉が好きで引越してきて 4年経ちますがとても良い環境で過ごせています｡夫

婦共働きで夜も遅く仕事も休むのが難しい為､土日に連絡ができないのが困りま

す｡土日の営業や連絡ができるようになるととても助かります｡ 

75 ･坂道の多い所なのでこれからの毎日の買物の足が心配です｡ 

76 自然､歴史､そしてこれらの文化を大切にし､後世に残そうと努力している市政は

感じます｡でも､時々､無神経にそれらが破壊されているなァーとも感じる｡都心か

ら鎌倉住民になって 30数年､つくづく感じるのは公共サービスの遅れ｡そして何

故鎌倉市には市民病院がないのだろうか?医師会の圧力に負けてませんか?市

民病院がない理由を問いたい! 

77 このアンケートは無意味です集計･分析･立案に多くの時間と人力を必要として税

金のむだ使いです｡ 

78 台風､大雨等で川の水位が上がるとマンホールから水がふき出して車が浸水しま

す､災害対策お願いします｡ 

79 鎌倉に住みはじめまして 25年になりますが､以前は横浜市に住んでいました

が､廻りが全然違い 今はとても満足してあります｡三方山にかこまれて自然が一

杯です｡それだけに買物には不便してあります｡でも､今の家で満足いたしており

ます｡ 

80 様々な街に住んできましたが､鎌倉市大船が人生で一番住みやすい街でした｡大

船で結婚し､子供も生まれました｡このまま､大船に住み続けたかったですが､住宅

購入が難しく感じたため､一旦千葉へ移ることにしました｡いつかまた大船に戻っ

てきたいと思います｡ 

81 問 10でも書きましたが､市民が地域活動に参加すること､そのために市が市民

の活動を予算面で応援してほしい｡市役所移転より改築によりムダを無くす､大船

→藤沢 4分間の間に更なる新駅を作るムダを無くす｡そのお金で市民生活を応

援してほしい｡このような方向で､市と市民の信頼が深まると考えます｡このよう

な調査自体は賛成です｡ 

82 ほかの市からくらべると鎌倉は､政治家､政党のポスターがはりっぱなしできたな

く見えます｡はがれていたり､各政党の人は､責任を持って､しまって下さい｡ 
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83 よくわからないが､これに書いても､あまりかわらないと思ってしまいます｡深沢

地域の町づくりは､まわりの家をまきこむのは､よくわかりません｡まきこまれた家

はいつになったら新しい家になるのでしょうか?そして､家などが近くに建ってご

近所のトラブルがおこり､気をつかう生活になるのではないでしょうか?今､空き

地になっている所だけで､町づくりをすればいいのでは‥市役所が建つのは､の

びてしまうだろうし､決定になっていないだろうし､まきこまれた家は､どうすれば

いいのでしょうか?家の修理をしなければいけないのに､お金はかかるし､町づく

りにまきこまれた家は､全額､市が負担してくれるのでしょうか?不安でしょうが

ないです｡ 

84 市政について 私達にとって､一番身近な行政です｡困っている市民に対しては､

対面的なお力添えをお願いします｡調査についてある程度の年齢にあった質問が

必要かと思います｡ 

85 市政に活かせるとは思えない質問ばかりでした｡ 

86 ･障害者や介護施設などをサポートする体制が弱い｡･65才以下の障害者に対し

て､もっとサポート相談助成をして欲しい 

87 この調査結果をどのように活かすか､また調査の発表を少なくとも､本人にはど

うなったか伝えてほしい｡ 

88 実際に鎌倉に住んでいる人が市政やこの調査にどのくらいかかわっている?家賃

が高くて住みたくても住めない? 

89 揉めているようですが､市役所が古く使いづらいうえ､防災的にも心配なので移

転を応援しています｡とても細部の話ですが､現在住んでいる玉縄について､大船

駅の西口が､大きい駅の近くとは思えないほど廃れて未整備で気になっていま

す｡大観ビル?など立地は良いのに使用されていないようでもったいないですし､

あそこに何か便利なスーパーなどがあれば活気づくのにといつも思います｡個人

の資産について市政がどうこうできないかもしれませんが､｢まちづくり｣として

あのあたりが美しく新しくなったら私のような移住｡育児世代も活力をもって過

ごせると思いました｡私は田舎出身なので放っておくと人口は減る一方の地域を

見てきました｡鎌倉市もあぐらをかかず､若者向けに改善を重ねていってほしいで

す｡意見を聞いてくださりありがとうございました｡ 

90 ･松尾市長様 コロナワクチンはまだ治験中であるのに半強制的に打たせたこと

の検証をしっかりしてください｡私の母は 3回目接種後体が痛みだし､関節リウマ

チと診断され､現在服薬治療中でいつ治るかも不明です｡80代の知人は 5回接

種後亡くなりました｡4回接種した友人は手先のしびれがずっと治らないといい

ます｡接種した方々かその後､何か症状が出たり､体調がどうかなど詳しくデータ

をとり､状況によっては､ワクチン中止も決断してください｡市民の健康を守って

ください｡どうかお願いします｡ 
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91 ① 鎌倉市役所移転についての市長･行政側からのメリット説明がまだまだ不足

していると思います｡(私は賛成派です)先日､市議会会派の一つから､意外に

も賛成意見のチラシが入っていたが､市役所からのこういう発信が少ないと

思います｡たとえば皆さんが､市の行政窓口の一部(市民行政サービス)が御

成に残されることを知らずに反対しているという事実あり｡デメリットに反論

という視点よりも積極的にメリットを説明すべきです｡②このアンケートの設

問が､現役引退して暮らす一人暮らし高齢者には､答えられない(関係ない)設

問が多くて､やりにくかった｡もっと高齢者向け質問があっても良いのでは? 

92 ライフで買い物した品物を低額で自宅に届けてくれる要支援の高齢者に優しく支

援してくれる大船はとても住みよい所です｡(要介護になりました) 

93 長年､鎌倉市に住んでいますが､最近感じることがあります｡明るい話題性のこと

には､積極的ですが､社会的に弱い方々の支援については､消極的であり､不十分

かと思います｡相談に関しても､ほとんどが予約です｡混雑や待ち時間を考えての

ことかと思いますが､社会的弱者の方々は､予約が苦手だったり､出来ない事情が

あったりする方が多いと思われます｡住むのに悪くない市ではなく､住んで良かっ

たと思える市をめざして頂きたいと思います｡私は鎌倉市が好きで住んでいま

す｡ 

94 ･ゴミ回収のルールが厳しいと思う｡･調査を回答したからには､何らかの利益を提

供してほしい｡ 

95 鎌倉市にスタジアムを作って欲しい｡深沢多目的広場に替わる施設が欲しい｡ex)

野村総研跡地をスタジアム建設できないでしょうか? 

96 小町通りの人混みや道路の渋滞が常にあるので日々の買い物や通院や休日の出

かけなどに非常に困難がある｡小町通りでは各店舗が自前の看板を通りに出して

いるので道幅が狭くなって尚更混雑をひどくしているし歩きにくい｡観光都市と

して自慢の町ではあるがここまで生活の質が落ちると観光公害としか言えない｡

鎌倉の町のサイズに対して明らかに観光客が多すぎる､行政主導で対策を真剣に

考えてほしい｡60年以上の在住者だが自分の家の周辺が暮らしにくくなるばか

りで嘆かわしいことだ｡観光都市である以前に在住者優先の町作りを期待する｡ 

97 別紙で調査回答は無記名で行われ個人や個別の回答内容か特定されない…と記

載されている､しかし整理番号かアンケート及び送付時の宛先ラベルに印字され

ており特定されている｡矛盾しているのではないか｡やり方として姑息と感じざる

を得ない｡そうでないならきちんと説明すべきと思う｡ 

98 ･防災関係の工事のため自然､緑が少なくなって来た｡観光客が増えたため路線バ

スに乗りにくい｡ 

99 医療的ケア児の支援について早急に対応いただきたいです｡ 

100 市営住宅に入りたい。2回落選した。 
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101 この調査によってより良い鎌倉市になるよう願っています｡ 

102 風光明媚な鎌倉にあって海岸の存在は大きい､しかるに海岸を漁業関係者の車輌

が我が者顔に砂浜を走り回り､勝手に小屋を建てたり､漁具類が散乱する等､目に

余る状態にある､海岸の景観を売りにする地域ではサニタモニカやニース等では

この様な状況を見たことが無い､鎌倉市のイメージアップのためにも行政として

是非この面での改善を望む｡ 

103 今回のアンケートの問 20について､｢親と同居｣の選択肢がないことに疑問を持

ちました｡どの年代でも子供を持たない状態での親との同居はあり得ると思いま

す｡細かい事かもしれませんが､無作為で様々な状況の方を対象とする以上､この

選択肢は不十分に感じました｡ 

104 鎌倉市の美化のため､町中の清掃活動を市と地域の自治会等を巻き込んだ形で

常態化出来たらいいと希望します｡(海岸等で活動しているのは承知しています｡) 

105 これまで形成された街並みである景観と自然環境を残してほしい｡ 

106 アンケートの取りまとめ､集計お疲れ様です｡ありがとうございます｡勉強不足で

申し訳ないのですが､大般､藤沢間の新駅建設はどうなっているのでしょうか?周

囲の人､自分も含めて反対している人が多く､誰も望んでおりません｡このまま新

駅ができてしまうことは本当にイミがあるのでしょうか､進めてくださっている方

には申し訳ございません｡ 

107 この調査が市政の何に役立つのかよく分かりません｡ 

108 先に述べましたが､山奥や不便な地域に住む場合の交通手段を考慮して欲しい｡ 

109 問 10と重複しますが､別の表現で書きます｡(市政の課題別に)①市役所移転問

題について｡現在地に残すべきです｡老朽化や機能に支障があるならどうしても

移転させないと問題解決が図られない事で無い限り､最の善の方策をもっと真面

目に考えて下さい｡市の歴史や文化を最も重視する立場からすれば移転は避ける

べきです｡市役所が現在地でなくなった時､議会にでなくなると思うので②もっと

しっかりした公園(樹木､子どもの遊び場､スポーツ場など)の整備はできないもの

でしょうか｡③高齢者がもっと外へ出られるように､散歩道のあちらこちらに気軽

に憩えるようなベンチを備えてもらえないでしょうか｡④バスの利用が不便になり

ました｡｢系統図｣や時刻表などが気軽に見られると有難い｡⑤北鎌倉ウラ駅の｢洞

門｣の解決はいつになったら可能なのか｡厳しい言い方になるが､市長(や市役所

該当職員)の能力を疑わざるを得ない｡〈以上〉 

110 子育て支援環境の改善を希望します｡一時保育施設が少なすぎる上に､リフレッシ

ュ目的での利用が月 4時間って､子育て経験が無い人が決めたのかな?と不思

議です｡4時間で何ができますか?他の市は 2才児からの 4年保育の幼稚園が

増えてますが鎌倉市は 3年保育がメインなので､もう少し増やしてほしいです｡ 

111 最近の状況を考え､地域での防犯カメラの設置を考えた方がよいと思う｡ 
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112 市役所の移転に反対します｡活動には参加していませんが､鎌倉市の庁舎を他市

のように立派にしたい気持ちは市長の自尊心として､あるのであろうが､建て替え

の構想に見合う敷地を欲するのではなく現在の敷地で老朽化を理由と打ち出し

てるならば見合う鎌倉市役所で良い､市役所は､地域住民が快適で安心な日常生

活を送れるよう､あらゆる面でのサポートを行うのが役割であり市役所移転にお

ける構想は｢あらゆる面｣の意をおこがましく履き違えた考えである｡移転予算を

住民への環境整備により当てるべきである｡この調査結果においても少数派の意

見がどれだけとりあげられ､反映されるのか疑問､市役所移転に関しては､コスト､

構想に関わるどれだけの効果が期待できるのが､投資対効果､それを市民に納得

してもらえる住民サービスを実行するのか､あの場所に建つ鎌倉市役所が鎮座し

てこそ鎌倉である｡残された｢地｣は｢観光｣と成り果てる｡近代化は鎌倉に必要な

い､そんな地が日本にあっても良い 

113 鎌倉の中心部は大きな商業施設が少ないが地域の特性上仕方ないかと思う｡た

だ観光客が多い為住民に対しての文化サービス施設はもう少し充実させても良

いのでは､小町通も､鎌倉らしい通りに戻ってほしい(新しい店と混在してほし

い)｡ 

114 鎌倉市は地形のせいもあるでしょうが歩道が狭く､散歩して歩いている時も向か

うから来る方とすれ違えずどちらかが車道におりなければいけない場所があり又

道がデコボコしているので老人には大変歩きにくい所が多いのが残念の一つで

す｡誰方が言われるには鎌倉道路とも風刺されているそうです｡中々むずかしい

問題でしょうが将来は改善される事を願っています｡でも住んでいて全体的にい

いとこだなあーと毎日思っています｡感謝｡ 

115 市庁舎の移転絶対反対!! 

116 市庁舎移転反対｡学習センターの管理運営の見直し｡事前の説明､不充分｡もっと

市民の声を聞いて施策をして欲しい｡今の鎌倉市政は､現政権と同じ｡中央も地方

も同じ姿勢だ｡他から見れず､鎌倉は住んでみたいところかもしれないが､将来子

供孫が鎌倉に帰えってきて子供を育てる環境にあるのか?納得して住める市政

をして欲しい｡ 

117 若い人達が中心となり鎌倉の市政を引っぱっていってくれれば良いなあと思い

ます｡市役所の移転ですが､広い土地に市役所よりサッカースタジアムのような人

が集まる場所作りの方が良いのでは?と思います｡ 

118 道路が狭い(特に歩道)むずかしい事ですがせめて歩道だけでも平にしてほしい｡

凸凹していて､自転車ではあぶない､ころびそう事故につながる(自転車で先日の

ニュースでころんで車にひかれた)市役所が古く､もっと鎌倉らしい象徴的な建物

にして欲しい｡ 

119 ･保育園の数を増やしてほしい ･子供の補助金を増やしてほしい 
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120 鎌倉の豊かな自然の安定した生活の中で生かされていることを思いおこしまし

た｡ささやかなボランティア活動も続けていこうと思っています｡精一杯生を全う

したいとおもっています 

121 神社や寺院を入れての観光行政を活溌にして下さい。芸術文化に力を入れて下

さい｡(予算､補助等) 

122 ◎市役所移転について市(市長)は具体案を示して欲しい｡①新市役所の見取図 

②同上への交通アクセス ③旧市役所の具体的な使用案 ④総額の提示}これが

決まってなければ 5年後の移転は無理と思う ⑤都市計画プランナーの充実､デ

ベロッパーの採用等全員､全力投球で! ◎シルバー人材センターの活用①会員拡

大への支援(入会しやすくする)②就業への支援(公共施設への就業)(空家問題) 

123 定年をすぎた方で働きたい人は年を気にせず働く場を作って市政の税をふやせ

ばと思います｡(年金をへらすとかいわず所とく税はとってくれても良い､金額の

せいげんをはずしてほしい 100万とか 130万とかの金額をなくしてほしいで

す｡若い人もこの金額を気にして時間がおもう様にならずでこまっている人がい

ます｡働きたい人はたくさん働いて税をはらえばとパートの人達の為によろしく

お願いします 

124 返信用の封筒小さくないですか? 

125 ①この住民意識調査は可としても､時期的にどうかと疑問が残る｡過去 3年間コ

ロナ禍で過ごして来ている中で住民(他者)との関わりが薄い中での解答には無

理がある｡もっと平常時に実施するべきではなかったか?②特に問 1で､解答は

｢あてはまる｣｢あてはまらない｣で決めるのは一寸難しい設問がある｡(日本語的

にも考慮の余地がある)③個人の生活･環境･男女年令別で設問に答えられない

部分がいくつかあったが､その場合○をつけなくても良い(無解答)との説明がど

こにも書いていない｡ 

126 鎌倉は山坂が多く老人が増えたから買物が不便キッチンカーを週に 2回位走ら

せることを考えて下さい｡ 

127 国政にも係わることですが､世界は戦争･不安定な様相を呈しており､又日本に於

いても国民生活を不穏ならしめる事件が続いており､コロナも含め安全安心な社

会を維持･継続することが喫緊と考えております｡1､警察力の強化が肝要､後追い

の対策でなく､地域に於ける巡回の充実･交番の維持等を期待 2､米露中の対立

に関し､商社仲間で語り合っていること､余談ながら参考まで①米国が､特に民主

党政権になると世界的紛争が増加する､現在のバイデン政権も然り､ロシア･ウク

ライナ戦争も､米国軍需が増え､在庫兵器の処分などが旺盛となる｡概説的には米

国の司法､FBI､CIA並びに主要メディアを牛耳る勢力､NYウォール街に犇めく

ユダヤ金融が動く(一説ではノーベル賞もユダヤ系がコントロール､日本のメディ

アも支配)｡②日本は現状の日米同盟を基軸にするとしても､長期展望ではやはり
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独自の最高度の安全保障､核軍縮､核防衛を両立させることが重要｡其の一環とし

て中国､北朝鮮に隣接する日本は地域毎の安全退避施設､シェルター等の設置も

必要となる｡◎鎌倉市政･環境装備として併行検討を願う所存です｡宣しくお願い

します｡ 

128 街の道路､樹木､など､順次きれいにしていただけたら､良いなと思います｡道路の

ゆがみも｡ 

129 ①買い物難民対策としてのワゴン運行サービス拡充｡免許を返上しようと思いな

がら､買い物のために無理している人が多い｡病院､老人施設､市施設のワゴン運

行を拡充して欲しい｡あるいは横浜市のように電車･バス 65才以上無料化など

も｡②ゴミ回収に自治会と組んで欲しい｡自治会組織加入率が危うい｡自治会に入

らなくても困らず､町会費不要､役転当番なくはいらない方が楽でトク､という矛

盾の解消を｡自治会に入らないとゴミの回収をしてもらえず､自分で運ぶような仕

組み研究を｡③公園に公衆トイレを設置して欲しい｡散歩先で困る人多し｡防犯対

策としてカメラなど活用できる｡リスク回避のみでは良い行政とは言えない｡ 

130 市政というより国際関係全体の問題なのでしょうがロシアのウクライナ侵行の影

響で全ての物価の上昇で生活は非常に苦しくなっています｡結局には生活保護も

税金で行なわれる事なのでよく考えないとだめだと思うのですが国民一人一人

も考えないと思いますが社会全体でよりより方向にがんばる事が必要かと思い

ます 

131 ･市庁舎の移転については住民がよく知らない内に議会で否決されたようです

が､決して民意を反映したものではありません ･市民の声を議会はもっと聞くべ

きではないでしょうか･今の場所には住民サービスの core部分のこと(建て替

え)と外から来た方を住民が交流できる場にすべきと思います 

132 鎌倉地域に車イス駐車場(身体障害者手帳を見せたら無料)を作ってほしい｡(市

営)横浜市には沢山あります｡(山下公園の方とか) 

133 ｢2､生活や人生に対する満足度｣の項は､鎌倉市の行政 1暮らしやすさとは関係

ない項目と考えるので無回答とします｡アンケートの趣旨と合わない｡ 

134 観光の街なので､ある程度はしかたないと思うが､もう少し住民優先でも良いと

思う｡連休中の江ノ電はとても使いづらい｡バスも近くに走っておらず､車もない

ため江ノ電を使わざるを得ないが､子どもが病気になり､病院へ連れていく際に

電車に乗れずとても困った｡ 
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135 税金が高いのに対して､インフラやサービスが充分とは言えない｡隣の藤沢に比べ

て 

136 ･道路の整備をして欲しい｡細い道路が相互通行で､歩行者が､側溝のがたついた

蓋の上を､歩く事が､多いのでとても危険です｡(老人や､進学の子供も多いので

す) 

137 市役所が移転した後に､現在の場所に分室を置いて欲しい｡ 

138 ･市民が活用する公共施設の老朽化が目立つのでもっと手入れをしてほしい｡い

つも生涯学習センターを利用させて頂いているので感謝しています｡･未病への

取組みがいいですね｡スケジュール合わず参加できませんが｡ 

139 市に関わる土地や道路に問題が起きた場合は近隣住民等が不便を強いられるの

で早期に結論を出し着工してもらいたい物です｡まー3年以内までに…! 

140 近代的な図書館を大船地区に作ってほしい 

141 最近､狭小住宅(3階建)が多くなり､鎌倉市の住宅の雰囲気がせせこましく感じ

るようになってきました｡鎌倉市のイメージがくずれて来るような気がしていま

す｡若い人達が手が届く住宅も必要だと思いますが､悩ましい問題です｡ 

142 鎌倉市に住んでいてよかったと実感することが少ないので､住んでいて自慢でき

る何かを鎌倉市民に与えてほしい 

143 個人調査に近い内容に感じる｡こまかい調査をした以上､全体の結果については

必ずフィードバックして下さい､市民参加のサークル等について､年齢制限をもう

けないで下さい｡色々な年齢の人の交流があったほうが､コミュニケーションが広

がりつながれる｡60歳以上､65歳以上のものが多すぎる｡ 

144 老人はバス料金安くしてほしい 

145 返信用封筒が小さ過ぎる｡少なくとも二ッ折りで済むサイズにすべき 

146 ･まんべんなく色々なことが知りたいのかもしれませんが､何を知りたいのかがよ

くわからず答えにくかったです｡･近所に公園がありますが､以前すべり台が壊れ

たのか?使用できなくなっていました｡ずいぶん時間が経ってからようやく(半年

とかそれ位)撤去｡その間公園には大した遊具もなく…鎌倉は公園が少ないです｡

つくし公園はフェンスが壊されて､危険だから入らないようになっているはずな

のに子どもたちが入っていて非常にキケンです｡万一その時に地震があったら｡

土砂崩れしたら｡フェンスもですが入っていいのかわからない場所にも平気で行

くし､立て看板をするなどしてほしいです｡子どもが安全に遊べるところが少な

い｡･八雲神社交差点あたりにパーキングがほしいです｡駐車場がなくて不便で

す｡･大船駅←→鎌倉駅間直通のバスの本数を増やしてほしい｡元々の本数を減ら

された→不便で使いにくいから使用が減る→使う人が少ないから本数が減る悪

循環です｡ 
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147 他市に比べ､良い所があまりないに思います｡長い間･良く変った所が見受けられ

ません｡鎌倉駅周辺､小町通り周辺は美しくありません｡観光客第 1の感がありま

す｡市民と意見交換を密にして､前進してほしいです｡市役所移転新駅問題等｡調

査については､良い事だと思いますが､年齢により解答が難しい所がありました｡

この結果により少しでも住民が安心して暮らせる様期待して居ります｡ 

148 ･単なる集計で終わらず､考察を行って結果を公表して下さい｡分析しなければ､

何の成果にも繋がりません｡･本調査の結果がどう市政に反映された(る?)のか

を必ず公表してください｡できるだけ早くに行うべきです｡この様な時代ですか

ら､2～3年前のデータでは｢もう古い｣になってしまいます｡本腰を入れるべきで

す｡そのために予算が必要なのであれば､大いに使うべきでしょう｡･再三ですが､

｢2～3年前のデータ｣ではもう"古い"と言われる時代です｡そういう感性が必要

です｡ 

149 鎌倉への新参者の意見｡①転入後｢市役所移転問題｣があると知ったが､観光都市

｢鎌倉｣が､市役所の庁舎を｢古都鎌倉｣の外に移転しようとしていると聞き正直

｢バカじゃないか｣と思った｡庁舎が狭くなったというなら､移転しようとしている

場所に､一部の機能をもっていくことは構わないと思うが､｢市役所｣には｢街の中

心｣としての象徴的な意義もあり､旧市街に市役所がない状態にする移転計画に

は全く同意できない｡②①に関連するが､移転の理由として､｢津波対策｣があげら

れているようだが､その点からいつと､鎌倉市の｢津波対策の防災計画｣は全く不

備である｡稲村ヶ崎より西側の地域は､津波が来た場合､鎌倉山地域など後背の

山に逃げることができると思うが､稲村ヶ崎より東側の｢鎌倉時代からの鎌倉｣の

地域は､せっかく三方が山に囲まれているところ逃げ場所があるにもかかわらず､

避難路も避難場所も準備されていない｡観光都市であるため､日中多くの住民外

の人々もいることが想定されるのに､その準備がされていない｡景観のために建

物に高さ制限されているため､屋上に逃げることもできない｡土日の日中に津波

が来たら､パニック必死である｡少なくとも建物の高さ制限をゆるめるとか､ハイ

キングコース内に多人数が避難できる場所を確保する必要がある｡ 

150 行政センター､市役所などで個人のスマホが確定申告､行政の予約など指導して

くれる方をおいてほしい｡ 

151 市役所の移転､現在の道路状況などとてもお金をかけないと｡ゴミ処理市内で処

理できない(逗子市に負担) 

152 85才を過ぎているので質問の内容については回答できませんでした｡ 

153 市役所の職員､人件費削減してその分鎌倉市の道路補修工事などしてほしい｡道

路がガタガタ歩きにくい｡せまい｡街灯を明るくしてほしい｡ゴミ袋有料化を無くし

てほしい｡ 
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154 市役所が古いことが､不自由ではないかと｡巨大な庁舎に変えてしまうことが多

いので､それには賛成できないのですが､コンパクトでも､機能的で安全な全国で

も良き例となるような､役所でお仕事していただきたいと､思っています｡才ある

建築設計､計画は､できないものかしらと､思います｡ 

155 自然に満足､交通便利､医療充実､豊かな気持ちで生活が出来ます｡欲を言えばバ

ス運賃の､サービスの充実(横浜市)のように､なればいいと思います｡ 

156 障害者手帳の更新の際､土日祝日でも受けつけてくれるようにしてほしい｡ 

157 保育所が少なく入所できないため､働くことができない｡貯金もなくなり､今後の

生活の見通しが立たない｡保育課やインクル相談室に相談しても何も解決しない｡

保育所は認可も認可外も増えることはないので何も解決しない｡仕事にも戻るこ

とができないので解雇される可能性もでてきた｡生まれてから今まで鎌倉で暮ら

してきて､何度も暮らし辛さは感じてきたが､子どもが生まれてより一層暮らし辛

さを感じた｡子育てできる街にしていただきたいです｡鎌倉に住むことを後悔して

いる私たちのような住民を増やさないでほしいです｡ 

158 津に住んでいるのですが､江ノ電しか交通手段がありません｡学生の登下校の時

間とかさなってしまうと､非常にこんざつします｡バスなどの交通手段が他にあれ

ばいいのになあと思ってしまいます｡ 

159 回答の選択肢に｢対象外｣とか｢その他｣があってもよいかな､と思いました｡ 

160 ･運動施設が少ない｡(テニスコート､サッカーができるグラウンド) 

161 事前に個人情報の扱いについての通知がなかった事に違和感を感じました｡意識

調査をする事については良い事であると思います｡ 

162 ☆学校の設備が古すぎる｡特にトイレ､小学生の子供が(女子)いるが､トイレが嫌

すぎて(和式)学校で 1度もトイレに入らず帰ってくる事も多々ある｡今どき大人

でも和式には入らないのに､まだ直していないなんて!考えて頂きたい｡☆玉縄､

岡本地区は歩道が整備されていない様に感じます｡車いすの方もよく見るが､こ

んなに道が悪いのにお気のどくだなと思って見ています｡歩道の整備も考えて頂

きたいです｡ 

163 ･小中学校のトイレ設備の整備が遅れている(和式トイレは洋式トイレにするべき)･

図書館や､公共施設に学習スペースなどを作ってほしい｡ 

164 誰が何をしているかわからない市の行事かあります｡(例)深沢学習センターで定

期的に開かれる講座､なぜ､その講座になったのか理解できないものがあります｡

何をするかは市民に問うべきかと思います｡実行委員会は市民の意見をもっとき

くべきです｡(かなりの予算が使われていると聞きます｡) 
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165 1､トレンドを追いかけすぎているのではないか?古都鎌倉としてのアイディンティ

ーを確立して欲しい 2､議員定数が多すぎる､17万の人口で 26名は多すぎる､

17名が妥当ではないか? 3､特別職と市職員の給料等が高すぎる｡ 4､公共施

設が老朽化して使い勝手も悪い｡ 5､子育てを促進するとか言いながら､子供の

遊ぶ広場をどんどん少なくしている｡(パフォーマンスはいらない､言行一致でお

ねがいしたい) 6､現在の市政に幻減している 

166 ･村岡駅が本当に必要なのかどうか?私の周囲の人に聞いても必要だと言ってい

る人がいない｡(可決されているが､ほしいと思っている人は工事や建築関係者で

はないのか?)と思ってしまう｡もう少し市民主体の議論をしてほしい｡･大船商店

街がとても好きです(活気があり､地元の産生物も購入できる)人と人とのつなが

りを感じる｡(子供にとってもスーパーで買い物をする味気なさではなく対面での

やりとりが良いと思います)･村岡駅に関連しますが､鎌倉の自然や文化をもっと

活かした街づくりをしてもらいたい｡横浜や東京のような都心にする必要はなく､

自然豊かな街を目指してほしい｡(例えば､古民家をリフォームして住める様にす

るなど､鎌倉にしかできない街づくりがあるはず)･子育て世帯には隣の藤沢市に

比べると不十分に感じます｡(子育て支援)･公民館や子供が自由にスポーツをし

たり､イベントを催したり気軽に使用できる施設が少ない｡環境がよいのにもった

いないと感じます｡･北鎌倉駅の不便を解決してほしい｡ 

167 公園やスポーツ施設､特に図書館は他市に誇れる施設があるとうれしい｡鎌倉市

は公舎も含め､他市よりだいぶ劣る｡文化･歴史のある街として､公共施設の充実

を望む｡市役所は新庁舎建設をはやくすすめてほしい｡ 
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168 昨年の 3月に兵庫県から引越してきて､まず驚いたのが､車の運転マナーです｡

交差点で右折待ちをしていると､赤でも矢印が出ても直進してくる車の多いこ

と!!というか､ほとんどの車がそうで､観察していると､こちらでは､赤になってか

ら右折するのが常識?!あまりにひどいので､鎌倉警察で､聞いてみたところ､そう

いう場合でもクラクションを鳴らしたりパッシングは絶対にせず､直進する車が完

全に止まってから赤でも右折するようアドバイスされました｡それからはこれは､

やはり神奈川ルールなのかと諦めて赤でも､｢まだくるかー｣と､何台もやりすごし

てから右折していますが､改善されればよいのにと思います｡後､こちらに来て一

番困るのが､自転車道がないことです｡道が狭いから仕方ないのかもしれません

が､車道も狭い為､車道を走ると横を自動車がすれすれで追い越していきます｡あ

まりに恐いので､子どもは歩道を走らせたりしましたが､やはり歩行者にも迷惑だ

し､でこぼこ道だし走りづらく…｡休日等は特に車での移動は混む為､出来れば､自

転車で移動したいのですが､難しいのが現状です｡こちらに来て富士山や､江の

島､海が見える環境に本当に満足しており､本当なら､もっと寺社巡り等したいの

ですが､渋滞のことを考えると､中々行けていません｡道路を広くするなんて現実

的ではないかもしれないので､鎌倉市民は無料でバスみたいなものに乗れ､その

乗りものの､コースも皆がよく利用するコースは循環を増やすとか…又､私が住ん

でいる所は年配の方が多く､山道は大変なので､移動販売の車がもっと増えたら

良いのにと思いました｡あと､今一番困っているのが病院です｡コロナ禍だから仕

方ないのかもしれませんがいまだに､かかりつけ医を見つけれていません｡内科､

皮ふ科､等行かないといけないのですが､ネットでロコミを見たりして探していま

すが､いまだに､行けていません｡引越してきた時に色々手続きした際､そういうア

ドバイスを頂けたり転入者へのフォローがあると良いのになと思います｡ちなみに

支所で色々と手続きしましたが､その際マイナンバーの変更手続き等もしてもらっ

たはずなのに､先日､確定申告をしようとしたら､電子証明証が失効?!の為マイナ

ンバーでの手続きができませんでした｡転入の手続きの際にもお願いしますと言

わなければならなかった??いやいや､マイナンバーの事なんて完全に理解できて

いないのだから､こちらが言わなくても全部手続きしてよ!!と思いました｡あと､キ

ャッシュレスキャンペーン､鎌倉市は､土日は 10%…混雑を避ける為だとは思い

ますが､期間も短くほとんど利用できませんでした｡結局､藤沢市や茅ヶ崎市にた

くさんお金を落としました｡どうせなら､鎌倉市にお金を落としたかったです(たく

さん利用したかった｡)市役所が移転してこないのであれば､コストコかイオンかロ

ピア?等出来てほしいですが､渋滞も困りますね…｡長々ダラダラとすみません｡ 

169 ･退職して年金ぐらしのためあてはまらない事項がありました｡･鎌倉は生活しや

すい場所です｡大好きです 

170 大船駅前の下水整備が良くない(異臭がする) 
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171 後期高齢者の透析患者の自己負担額が生じるのは鎌倉市くらいです｡どうか身体

的にも精神的にも苦しい立場にある方々の負担を無くしてほしいと思います｡中

学生の医療費無料化よりも切実だと思います｡ 

172 由比ヶ浜から稲村ケ崎にかけての歩道がタイルなど壊れて歩きにくいので､整備

してもらいたい｡ 

173 市役所の移転は反対です!! 

174 鎌倉はブランド力があり､観光客も多いし､歴史もある､しかし住民にとってはまっ

たく優しくない｡狭い道路､カーブミラーのない場所が多い｡バスは時間通りに来

ないし､舗装されてない道が多く､ベビーカーや自転車も走りづらい｡公園にはト

イレや遊具がないので､公園に行くメリットがない｡ゴミステーションも輪番制なん

て知っていたらこの土地を選ばなかった｡隣の区画は固定なのに｡固定されない

のであれば藤沢市のように戸別収集にしてもらいたい｡自治会もそうだ｡広報に

新入居者の｢名前､住所､電話番号｣を載せているがいかがなものか!個人情報保

護法にふれてはいないのか?市民の"足"である江ノ電も観光客のせいで乗れな

い｡やむをえず車を使うしかないが､観光客のせいで道路も渋滞…｡海沿いないて

走れない｡市民は通行手形を作るとか､観光客に通行料を取るとか､本当になんと

かしてもらいたい事が多すぎる!!魅力的な街だけど､住んだら地獄だ…｡ 

175 いつ市役所が､深沢の地に来るのか?古い考えの住民よりも新しい考えを持って

災害に強い市役所､総合所を作ってほしい｡ 

176 ･災害がおこった折の対処に不安を感じます｡･高齢者の福祉は他市より劣ってい

ます 

177 鎌倉市に住んでいて､不便､不満はほとんどありません｡住みやすい環境に感謝し

ています｡強いて挙げるなら､大船駅前の居酒屋やパブなどの並びにゴミが散乱

してしまい｡カラスが大量に集まっている時があることが気になっています｡深夜

まで営業した後､ゴミを出すお店に働きかけて何か工夫していただけると､より鎌

倉市の街が気持ちのよい場所になるのではないかと思います｡ 

178 福祉に対しての取り組みが他市と比べて､遅れていると感でます｡ 

179 ･空き屋が民泊になるケースが出ており 地域のルールを無視されたり防犯の面

においてもとても心配しております｡老人世帯が多く事件や事故が発生しない様

な対策をお願いしたいです｡･町の中に防犯カメラの設置お願いしたいです｡ 

180 ･鎌倉市は､公共施設が古い､公園の作りが古い気がします｡そのため､家族で出か

ける時はいつも藤沢市や平塚市等の公園へ遊びに行っています｡鎌倉市に住んで

いる人が市内で楽しく日常を過ごせるようお願いします｡･特に子どもを車で連れ

て行ける遊ばせる所がありません｡自転車でも良いですが､西鎌倉から行こうと思

うと常に車です｡もルールも運賃は高いし､EVがない駅もあり､子連れで日常使
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いは不向き｡･古いものを守っていくことも必要と思いますが､常に新しい考えや

生活に行政が取り入れ施設等を整備していってほしいです｡ 

181 市役所は今の場所で内部を改装して交通の便は良くこれ以上の場所は無い新市

役所になると交通の便は悪く財政的に困難になり､税金が増加して､市民生活が

大変になる｡ 

182 市庁舎を町のはずれ(深沢)に移転するよりも､市民になれ親まれている現在地

で､増改築してはどうですか｡例えば､現駐車場を地下にして､そのスペーを利用す

れば良いのでは…建物の設計は隅研吾さんに依頼して､古都鎌倉にふさわしい｡

そして､市民や観光客が立ち寄って見たくなる建物にしてほしい｡深沢の地は､全

県･都道府のアンテナショップを集めたモールやシェアゾーンをつくってほしい､そ

うすれば高齢者も旅行代りに出かけたくなると思う｡現在は､高齢者が気に出か

ける所がない｡ 

183 この調査結果は市政にどのように反映されるのでしょうか｡日常生活に不安が少

ないことに感謝｡ 

184 市役所の移転の進め方がどうなのか､個人的には大賛成｡建て直すにしてもお金

がかかりすぎるし､場所も悪い｡市役所は観光客のためではなくそこで暮らす市民

のもの､旧態依然としていては発展はない｡ 

185 本庁が 27年に移転し遠くなる｡現在の本庁そのまま残し､小町の生涯福祉センタ

ー(きらら)を今まで通り使用できる様にして欲しい｡絶対になくさないで下さい｡

シングルマザーにもっと優しい市であって欲しい｡特に高校生か大学生をもつ親

にです｡18才でほとんどがうち切り｡一番お金がかかる年なのに何故?治療費､

ゴミ袋､一人親のお金(2ヶ月に 1度の)､水道代もろもろ｡高校はまだましです｡

公立通いだから｡大学は私立か多いのに…国の JASSOを使えと言うのでしょう

が､市､県でもっと援助してほしい｡本当一番お金かかる年頃にお金がないなんて

つらすぎます｡ 

186 フラワーセンター交差点(大船駅から藤沢駅方向)の信号を時差式に変えていた

だきたい｡右折車がいると通れず､信号時間が短いのでなかなか進まず､イライラ

の原因になります｡ 

187 1､このアンケートは長すぎます｡2､締切までが短すぎます｡3､坂の下の 50mプ

ールが使えないのは残念です｡ 

188 高齢者の私がどう答えて良いかわからなり質問があります｡2ページ｢?｣をつけ

た｡他にもあります｡仕事の業種も現職時の答でOKかどうかわからなかった｡ 

189 鎌倉市内の歩道を歩きやすくしてほしい｡(車椅子でも対応出来る様に) 
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190 自治体によって､仕事に大きな開きがあるので市内全体で簡素化し､役員の仕事

内容を各自治体で同じくらいにして､減らして欲しい｡いくら立派な東大教授が来

ても､そのアドバイスを受け入れない人がいることにより､負担がとても多くなっ

ていることも事実です｡同じ町内で高齢者同士が争い､それに巻き込まれる｡こち

らは､高齢者のようにヒマではない｡相手をしている時間を､育児に使いたいので

す｡ 

191 支援が一定の方に偏らない様な制度にして欲しいです｡ 

192 市に申請しても､間違ってることが多い｡こちらが言うまで気づかない件が何件か

あった､市の職員の資質を疑う 

193 ･外部から来る人はあいさつがないし､若い人は自己中心的である｡･公共交通機

関特にバスはだめ｡特に江ノ電バス､渋滞を理由にくるのが遅い､(観光地を通る

のでしょうがないかもしれないが)･余計な JR駅はいらない､松沢県知事時代か

らの話し合いかもしれないが､東京都心に働く身の人のこと考えてみて｡藤沢―大

船間に駅はいらない JR停めて､乗車する時間が朝はいらない､1分 1秒でも早

く行きたいので｡･もっと市の HPをわかりやすくしてほしい､コロナの時に感じ

た｡webサイトも奥に入っていかないとわからなかった｡･市役所は鎌倉駅近くに

あるべき､警察も消防も海近くにあるので保管書類倉庫は深沢でいいと思う｡ 

 

 

以上 

 


